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תנ"ך

2 יחידות לימוד

הוראות לנבחן

1. משך הבחינה:    שעתיים וחצי.
2. מבנה השאלון ומפתח ההערכה:   בשאלון זה ארבעה פרקים.
פרק ראשון
-     קטע שלא נלמד






-  (3×4)

12   נקודות

פרק שני

-     נושא הגג: "מלכים ונביאים"


-  (2×16)

32   נקודות

פרק שלישי

-     נושא החובה: "עלילות הראשית"
-  (1×14)

14   נקודות

פרק רביעי

-     נושאי הבחירה






-  (3×14)

42   נקודות











                                       סה"כ

100 נקודות

3. חומר עזר מותר בשימוש:
תנ"ך שלם בלי פירושים, בלי תוספות ובלי תרגום.
מותר להשתמש בתנ"ך שיש בו מפות.

4. הוראות מיוחדות:

(1)   אל תעתיק את השאלה; כתוב את מספרה בלבד.
     (2)    התרכז בנושא. שים לב לכתב, לכתיב ולפיסוק.

הערה: בקטעים המצולמים מן התנ"ך בא השם המפורש בצורת ה'.

כתוב במחברת הבחינה בלבד, בעמודים נפרדים, כל מה שברצונך לכתוב כטיוטה (ראשי פרקים, חישובים וכדומה).

רשום "טיוטה" בראש כל עמוד טיוטה. רישום טיוטות כלשהן על דפים שמחוץ למחברת הבחינה עלול לגרום לפסילת הבחינה!

ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.

ב ה צ ל ח ה !
/המשך מעבר לדף/

ה ש א ל ו ת

פרק ראשון – קטע שלא נלמד (12 נקודות)
קרא  שמואל א, כ"ח, 25-3.

ג וּשְׁמוּאֵל מֵת וַיִּסְפְּדוּ-לוֹ כָּל-יִשְׂרָאֵל וַיִּקְבְּרֻהוּ בָרָמָה וּבְעִירוֹ וְשָׁאוּל הֵסִיר הָאֹבוֹת וְאֶת-הַיִּדְּעֹנִים מֵהָאָרֶץ.  ד וַיִּקָּבְצוּ פְלִשְׁתִּים וַיָּבֹאוּ וַיַּחֲנוּ בְשׁוּנֵם וַיִּקְבֹּץ שָׁאוּל אֶת-כָּל-יִשְׂרָאֵל וַיַּחֲנוּ בַּגִּלְבֹּעַ.  ה וַיַּרְא שָׁאוּל אֶת-מַחֲנֵה פְלִשְׁתִּים וַיִּרָא וַיֶּחֱרַד לִבּוֹ מְאֹד.  ו וַיִּשְׁאַל שָׁאוּל בַּיהוָה וְלֹא עָנָהוּ יְהוָה גַּם בַּחֲלֹמוֹת גַּם בָּאוּרִים גַּם בַּנְּבִיאִם.  ז וַיֹּאמֶר שָׁאוּל לַעֲבָדָיו בַּקְּשׁוּ-לִי אֵשֶׁת בַּעֲלַת-אוֹב וְאֵלְכָה אֵלֶיהָ וְאֶדְרְשָׁה-בָּהּ וַיֹּאמְרוּ עֲבָדָיו אֵלָיו הִנֵּה אֵשֶׁת בַּעֲלַת-אוֹב בְּעֵין דּוֹר.  ח וַיִּתְחַפֵּשׂ שָׁאוּל וַיִּלְבַּשׁ בְּגָדִים אֲחֵרִים וַיֵּלֶךְ הוּא וּשְׁנֵי אֲנָשִׁים עִמּוֹ וַיָּבֹאוּ אֶל-הָאִשָּׁה לָיְלָה וַיֹּאמֶר קסומי- (קָסֳמִי-) נָא לִי בָּאוֹב וְהַעֲלִי לִי אֵת אֲשֶׁר-אֹמַר אֵלָיִךְ.  ט וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה אֵלָיו הִנֵּה אַתָּה יָדַעְתָּ אֵת אֲשֶׁר-עָשָׂה שָׁאוּל אֲשֶׁר הִכְרִית אֶת-הָאֹבוֹת וְאֶת-הַיִּדְּעֹנִי מִן-הָאָרֶץ וְלָמָה אַתָּה מִתְנַקֵּשׁ בְּנַפְשִׁי לַהֲמִיתֵנִי.  י וַיִּשָּׁבַע לָהּ שָׁאוּל בַּיהוָה לֵאמֹר  חַי-יְהוָה אִם-יִקְּרֵךְ עָו‍ֹן בַּדָּבָר הַזֶּה.  יא וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה אֶת-מִי אַעֲלֶה-לָּךְ וַיֹּאמֶר אֶת-שְׁמוּאֵל הַעֲלִי-לִי.  יב וַתֵּרֶא הָאִשָּׁה אֶת-שְׁמוּאֵל וַתִּזְעַק בְּקוֹל גָּדוֹל וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה אֶל-שָׁאוּל לֵאמֹר לָמָּה רִמִּיתָנִי וְאַתָּה שָׁאוּל.  יג וַיֹּאמֶר לָהּ הַמֶּלֶךְ אַל-תִּירְאִי כִּי מָה רָאִית וַתֹּאמֶר הָאִשָּׁה אֶל-שָׁאוּל אֱלֹהִים רָאִיתִי עֹלִים מִן-הָאָרֶץ.  יד וַיֹּאמֶר לָהּ מַה-תָּאֳרוֹ וַתֹּאמֶר אִישׁ זָקֵן עֹלֶה וְהוּא עֹטֶה מְעִיל וַיֵּדַע שָׁאוּל כִּי-שְׁמוּאֵל הוּא וַיִּקֹּד אַפַּיִם אַרְצָה וַיִּשְׁתָּחוּ.  {ס} טו וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל אֶל-שָׁאוּל לָמָּה הִרְגַּזְתַּנִי לְהַעֲלוֹת אֹתִי וַיֹּאמֶר שָׁאוּל צַר-לִי מְאֹד וּפְלִשְׁתִּים נִלְחָמִים בִּי וֵאלֹהִים סָר מֵעָלַי וְלֹא-עָנָנִי עוֹד גַּם בְּיַד-הַנְּבִיאִים גַּם-בַּחֲלֹמוֹת וָאֶקְרָאֶה לְךָ לְהוֹדִיעֵנִי מָה אֶעֱשֶׂה.  {ס} טז וַיֹּאמֶר שְׁמוּאֵל וְלָמָּה תִּשְׁאָלֵנִי  וַיהוָה סָר מֵעָלֶיךָ וַיְהִי עָרֶךָ.  יז וַיַּעַשׂ יְהוָה לוֹ כַּאֲשֶׁר דִּבֶּר בְּיָדִי וַיִּקְרַע יְהוָה אֶת-הַמַּמְלָכָה מִיָּדֶךָ וַיִּתְּנָהּ לְרֵעֲךָ לְדָוִד.  יח כַּאֲשֶׁר לֹא-שָׁמַעְתָּ בְּקוֹל יְהוָה וְלֹא-עָשִׂיתָ חֲרוֹן-אַפּוֹ בַּעֲמָלֵק עַל-כֵּן הַדָּבָר הַזֶּה עָשָׂה-לְךָ יְהוָה הַיּוֹם הַזֶּה.  יט וְיִתֵּן יְהוָה גַּם אֶת-יִשְׂרָאֵל עִמְּךָ בְּיַד-פְּלִשְׁתִּים וּמָחָר אַתָּה וּבָנֶיךָ עִמִּי גַּם אֶת-מַחֲנֵה יִשְׂרָאֵל יִתֵּן יְהוָה בְּיַד-פְּלִשְׁתִּים.  כ וַיְמַהֵר שָׁאוּל וַיִּפֹּל מְלֹא-קוֹמָתוֹ אַרְצָה וַיִּרָא מְאֹד מִדִּבְרֵי שְׁמוּאֵל גַּם-כֹּחַ לֹא-הָיָה בוֹ כִּי לֹא אָכַל לֶחֶם כָּל-הַיּוֹם וְכָל-הַלָּיְלָה.  כא וַתָּבוֹא הָאִשָּׁה אֶל-שָׁאוּל וַתֵּרֶא כִּי-נִבְהַל מְאֹד וַתֹּאמֶר אֵלָיו הִנֵּה שָׁמְעָה שִׁפְחָתְךָ בְּקוֹלֶךָ וָאָשִׂים נַפְשִׁי בְּכַפִּי וָאֶשְׁמַע אֶת-דְּבָרֶיךָ אֲשֶׁר דִּבַּרְתָּ אֵלָי.  כב וְעַתָּה שְׁמַע-נָא גַם-אַתָּה בְּקוֹל שִׁפְחָתֶךָ וְאָשִׂמָה לְפָנֶיךָ פַּת-לֶחֶם וֶאֱכוֹל וִיהִי בְךָ כֹּחַ כִּי תֵלֵךְ בַּדָּרֶךְ.  כג וַיְמָאֵן וַיֹּאמֶר לֹא אֹכַל וַיִּפְרְצוּ-בוֹ עֲבָדָיו וְגַם-הָאִשָּׁה וַיִּשְׁמַע לְקֹלָם וַיָּקָם מֵהָאָרֶץ וַיֵּשֶׁב אֶל-הַמִּטָּה.  כד וְלָאִשָּׁה עֵגֶל-מַרְבֵּק בַּבַּיִת וַתְּמַהֵר וַתִּזְבָּחֵהוּ וַתִּקַּח-קֶמַח וַתָּלָשׁ וַתֹּפֵהוּ מַצּוֹת.  כה וַתַּגֵּשׁ לִפְנֵי-שָׁאוּל וְלִפְנֵי עֲבָדָיו וַיֹּאכֵלוּ וַיָּקֻמוּ וַיֵּלְכוּ בַּלַּיְלָה הַהוּא. 

/המשך בעמוד 3/

ענה  על שלוש שאלות: על שאלה 1  (חובה) ועל שתיים מהשאלות 4-2. (לכל שאלה – 4 נקודות)

ענה על שאלה 1 (חובה).

1. במצג (אקספוזיציה) לסיפור (פסוקים 6-3 בקטע שלפניך) נזכרים פרטים הנחוצים להבנת המשך הסיפור ונזכרים גם בהמשכו (פסוקים 25-7). 
הבא מהמצג (אקספוזיציה) שלושה פרטים הנזכרים בהמשך הסיפור, והסבר את תפקידו של כל אחד מפרטים אלה בסיפור.
ענה על שתיים מהשאלות 4-2.

2. קרא את פירוש מצודת דוד לפסוק 14:
"'והוא עוטה מעיל' – והוא מלבוש המיוחד לאדם גדול וחשוב".
מוטיב הבגד, החוזר בסיפור זה, משמש את המספר המקראי להדגשת הפער בין מעמדו של שאול למעמדו של שמואל.

בסס טענה זו על פסוקים 14-8 שלפניך ועל הפירוש של מצודת דוד.

3. קרא פסוקים 19-17 שלפניך, וכן מלכים א, י"א, 35-29.
א.
   בשני הכתובים מופיע השורש ק-ר-ע.


באיזה הקשר מוזכר שורש זה בכל אחד מהכתובים, ומה היא הסמליות הבאה לידי ביטוי במלכים א, י"א?  (2 נקודות)
ב.   העונש המובע בקריאה בקטע שלפניך חמור יותר מהעונש הנזכר במלכים.

      בסס טענה זו על שתי ראיות מהכתובים.    (2 נקודות)

4. אירוניה נוצרת בסיפור כאשר יש פער בין הדברים הנאמרים ובין המשמעות הנסתרת שלהם.
לאור פסוקים 6-3 שלפניך, כתוב מהי האירוניה הנוצרת בפסוק 9, ומהי האירוניה הנוצרת בפסוק 10 שלפניך.
/המשך בעמוד 4/

פרק שני – נושא הגג: "מלכים ונביאים" (32 נקודות)
ענה על שתי שאלות: על אחת מהשאלות 6-5, ועל אחת מהשאלות 8-7.

בכל אחת מהשאלות שבחרת ענה על שניים מהסעיפים א-ג.

(לכל סעיף – 8 נקודות; סה"כ – 16 נקודות לשאלה)

ענה על אחת מהשאלות 6-5.

5. קרא מלכים א, י"ח, 21-7.
ז וַיְהִי עֹבַדְיָהוּ בַּדֶּרֶךְ וְהִנֵּה אֵלִיָּהוּ לִקְרָאתוֹ וַיַּכִּרֵהוּ וַיִּפֹּל עַל-פָּנָיו וַיֹּאמֶר הַאַתָּה זֶה אֲדֹנִי אֵלִיָּהוּ.  ח וַיֹּאמֶר לוֹ אָנִי לֵךְ אֱמֹר לַאדֹנֶיךָ הִנֵּה אֵלִיָּהוּ.  ט וַיֹּאמֶר מֶה חָטָאתִי  כִּי-אַתָּה נֹתֵן אֶת-עַבְדְּךָ בְּיַד-אַחְאָב לַהֲמִיתֵנִי.  י חַי יְהוָה אֱלֹהֶיךָ אִם-יֶשׁ-גּוֹי וּמַמְלָכָה אֲשֶׁר לֹא-שָׁלַח אֲדֹנִי שָׁם לְבַקֶּשְׁךָ וְאָמְרוּ אָיִן וְהִשְׁבִּיעַ אֶת-הַמַּמְלָכָה וְאֶת-הַגּוֹי כִּי לֹא יִמְצָאֶכָּה.  יא וְעַתָּה אַתָּה אֹמֵר  לֵךְ אֱמֹר לַאדֹנֶיךָ הִנֵּה אֵלִיָּהוּ.  יב וְהָיָה אֲנִי אֵלֵךְ מֵאִתָּךְ וְרוּחַ יְהוָה יִשָּׂאֲךָ עַל אֲשֶׁר לֹא-אֵדָע וּבָאתִי לְהַגִּיד לְאַחְאָב וְלֹא יִמְצָאֲךָ וַהֲרָגָנִי וְעַבְדְּךָ יָרֵא אֶת-יְהוָה מִנְּעֻרָי.  יג הֲלֹא-הֻגַּד לַאדֹנִי אֵת אֲשֶׁר-עָשִׂיתִי בַּהֲרֹג אִיזֶבֶל אֵת נְבִיאֵי יְהוָה וָאַחְבִּא מִנְּבִיאֵי יְהוָה מֵאָה אִישׁ חֲמִשִּׁים חֲמִשִּׁים אִישׁ בַּמְּעָרָה וָאֲכַלְכְּלֵם לֶחֶם וָמָיִם.  יד וְעַתָּה אַתָּה אֹמֵר לֵךְ אֱמֹר לַאדֹנֶיךָ הִנֵּה אֵלִיָּהוּ וַהֲרָגָנִי.  {ס} טו וַיֹּאמֶר אֵלִיָּהוּ חַי יְהוָה צְבָאוֹת אֲשֶׁר עָמַדְתִּי לְפָנָיו  כִּי הַיּוֹם אֵרָאֶה אֵלָיו.  טז וַיֵּלֶךְ עֹבַדְיָהוּ לִקְרַאת אַחְאָב וַיַּגֶּד-לוֹ וַיֵּלֶךְ אַחְאָב לִקְרַאת אֵלִיָּהוּ.  יז וַיְהִי כִּרְאוֹת אַחְאָב אֶת-אֵלִיָּהוּ וַיֹּאמֶר אַחְאָב אֵלָיו הַאַתָּה זֶה עֹכֵר יִשְׂרָאֵל.  יח וַיֹּאמֶר לֹא עָכַרְתִּי אֶת-יִשְׂרָאֵל כִּי אִם-אַתָּה וּבֵית אָבִיךָ בַּעֲזָבְכֶם אֶת-מִצְו‍ֹת יְהוָה וַתֵּלֶךְ אַחֲרֵי הַבְּעָלִים.  יט וְעַתָּה שְׁלַח קְבֹץ אֵלַי אֶת-כָּל-יִשְׂרָאֵל אֶל-הַר הַכַּרְמֶל וְאֶת-נְבִיאֵי הַבַּעַל אַרְבַּע מֵאוֹת וַחֲמִשִּׁים וּנְבִיאֵי הָאֲשֵׁרָה אַרְבַּע מֵאוֹת אֹכְלֵי שֻׁלְחַן אִיזָבֶל.  כ וַיִּשְׁלַח אַחְאָב בְּכָל-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיִּקְבֹּץ אֶת-הַנְּבִיאִים אֶל-הַר הַכַּרְמֶל.  כא וַיִּגַּשׁ אֵלִיָּהוּ אֶל-כָּל-הָעָם וַיֹּאמֶר עַד-מָתַי אַתֶּם פֹּסְחִים עַל-שְׁתֵּי הַסְּעִפִּים אִם-יְהוָה הָאֱלֹהִים לְכוּ אַחֲרָיו וְאִם-הַבַּעַל לְכוּ אַחֲרָיו וְלֹא-עָנוּ הָעָם אֹתוֹ דָּבָר. 

/המשך בעמוד 5/

ענה על שניים מהסעיפים א-ג.

1. קרא פסוקים 14-7 בקטע שלפניך.
(1)
כתוב בלשונך מה מבקש אליהו מעובדיה.   (2 נקודות)

(2) קרא את שני הפירושים שלפניך:

רד"ק (לפסוק 12): " 'ועבדך ירא את ה' ' – לפיכך יש לך לחמול עלי שלא תביאני לידי מיתה".

מצודת דוד (לפסוק 14): " 'ועתה וגו' והרגני' – ואם כן מי יכלכל הנביאים מעתה חמול נא עליהם".

על פי הפרשנים, אפשר לראות בדברי עובדיה שני נימוקים לסירובו לבקשת אליהו.

2. המילה "אדון" חוזרת בפסוקים 11-7, בהטיות שונות.
(1)
הסבר כיצד החזרה על המילה  "אדון" מעידה על המצב שבו נתון עובדיה.   (3 נקודות)

(2)  קרא גם את פסוק 21 שלפניך.

במה דומה מצבו של עובדיה למצב העם, על פי תפיסת אליהו באמרו אליהם:

"עד מתי אתם פסחים על שתי הסעפים" (פסוק 21)?   (5 נקודות)

3. קרא פסוקים 18-17 בקטע שלפניך.
(1)
הסבר מי גרם לבצורת על פי אחאב? הסבר כיצד התנהגות אחאב על פי פסוק 10 מבטאת את תפיסתו לגבי הגורם לבצורת.   (4 נקודות)

(2)  מי גרם לבצורת על פי אליהו, ומהי הסיבה לבצורת, לדעתו? בסס את תשובתך על הכתוב.  (4 נקודות)

/המשך בעמוד 6/

6. קרא מלכים ב, ב', 15-1.
א וַיְהִי בְּהַעֲלוֹת יְהוָה אֶת-אֵלִיָּהוּ בַּסְעָרָה הַשָּׁמָיִם וַיֵּלֶךְ אֵלִיָּהוּ וֶאֱלִישָׁע מִן-הַגִּלְגָּל.  ב וַיֹּאמֶר אֵלִיָּהוּ אֶל-אֱלִישָׁע שֵׁב-נָא פֹה כִּי יְהוָה שְׁלָחַנִי עַד-בֵּית-אֵל וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע חַי-יְהוָה וְחֵי-נַפְשְׁךָ אִם-אֶעֶזְבֶךָּ וַיֵּרְדוּ בֵּית-אֵל.  ג וַיֵּצְאוּ בְנֵי-הַנְּבִיאִים אֲשֶׁר-בֵּית-אֵל אֶל-אֱלִישָׁע וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו הֲיָדַעְתָּ כִּי הַיּוֹם יְהוָה לֹקֵחַ אֶת-אֲדֹנֶיךָ מֵעַל רֹאשֶׁךָ וַיֹּאמֶר גַּם-אֲנִי יָדַעְתִּי הֶחֱשׁוּ.  ד וַיֹּאמֶר לוֹ אֵלִיָּהוּ אֱלִישָׁע שֵׁב-נָא פֹה כִּי יְהוָה שְׁלָחַנִי יְרִיחוֹ וַיֹּאמֶר חַי-יְהוָה וְחֵי-נַפְשְׁךָ אִם-אֶעֶזְבֶךָּ וַיָּבֹאוּ יְרִיחוֹ.  ה וַיִּגְּשׁוּ בְנֵי-הַנְּבִיאִים אֲשֶׁר-בִּירִיחוֹ אֶל-אֱלִישָׁע וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו הֲיָדַעְתָּ כִּי הַיּוֹם יְהוָה לֹקֵחַ אֶת-אֲדֹנֶיךָ מֵעַל רֹאשֶׁךָ וַיֹּאמֶר גַּם-אֲנִי יָדַעְתִּי הֶחֱשׁוּ.  ו וַיֹּאמֶר לוֹ אֵלִיָּהוּ שֵׁב-נָא פֹה כִּי יְהוָה שְׁלָחַנִי הַיַּרְדֵּנָה וַיֹּאמֶר חַי-יְהוָה וְחֵי-נַפְשְׁךָ אִם-אֶעֶזְבֶךָּ וַיֵּלְכוּ שְׁנֵיהֶם.  ז וַחֲמִשִּׁים אִישׁ מִבְּנֵי הַנְּבִיאִים הָלְכוּ וַיַּעַמְדוּ מִנֶּגֶד מֵרָחוֹק וּשְׁנֵיהֶם עָמְדוּ עַל-הַיַּרְדֵּן.  ח וַיִּקַּח אֵלִיָּהוּ אֶת-אַדַּרְתּוֹ וַיִּגְלֹם וַיַּכֶּה אֶת-הַמַּיִם וַיֵּחָצוּ הֵנָּה וָהֵנָּה וַיַּעַבְרוּ שְׁנֵיהֶם בֶּחָרָבָה.  ט וַיְהִי כְעָבְרָם וְאֵלִיָּהוּ אָמַר אֶל-אֱלִישָׁע שְׁאַל מָה אֶעֱשֶׂה-לָּךְ בְּטֶרֶם אֶלָּקַח מֵעִמָּךְ וַיֹּאמֶר אֱלִישָׁע וִיהִי נָא פִּי-שְׁנַיִם בְּרוּחֲךָ אֵלָי.  י וַיֹּאמֶר הִקְשִׁיתָ לִשְׁאוֹל אִם-תִּרְאֶה אֹתִי לֻקָּח מֵאִתָּךְ יְהִי-לְךָ כֵן וְאִם-אַיִן לֹא יִהְיֶה.  יא וַיְהִי הֵמָּה הֹלְכִים הָלוֹךְ וְדַבֵּר וְהִנֵּה רֶכֶב-אֵשׁ וְסוּסֵי אֵשׁ וַיַּפְרִדוּ בֵּין שְׁנֵיהֶם וַיַּעַל אֵלִיָּהוּ בַּסְעָרָה הַשָּׁמָיִם.  יב וֶאֱלִישָׁע רֹאֶה וְהוּא מְצַעֵק אָבִי אָבִי רֶכֶב יִשְׂרָאֵל וּפָרָשָׁיו וְלֹא רָאָהוּ עוֹד וַיַּחֲזֵק בִּבְגָדָיו וַיִּקְרָעֵם לִשְׁנַיִם קְרָעִים.  יג וַיָּרֶם אֶת-אַדֶּרֶת אֵלִיָּהוּ אֲשֶׁר נָפְלָה מֵעָלָיו וַיָּשָׁב וַיַּעֲמֹד עַל-שְׂפַת הַיַּרְדֵּן.  יד וַיִּקַּח אֶת-אַדֶּרֶת אֵלִיָּהוּ אֲשֶׁר-נָפְלָה מֵעָלָיו וַיַּכֶּה אֶת-הַמַּיִם וַיֹּאמַר אַיֵּה יְהוָה אֱלֹהֵי אֵלִיָּהוּ אַף-הוּא וַיַּכֶּה אֶת-הַמַּיִם וַיֵּחָצוּ הֵנָּה וָהֵנָּה וַיַּעֲבֹר אֱלִישָׁע.  טו וַיִּרְאֻהוּ בְנֵי-הַנְּבִיאִים אֲשֶׁר-בִּירִיחוֹ מִנֶּגֶד וַיֹּאמְרוּ נָחָה רוּחַ אֵלִיָּהוּ עַל-אֱלִישָׁע וַיָּבֹאוּ לִקְרָאתוֹ וַיִּשְׁתַּחֲווּ-לוֹ אָרְצָה. 

/המשך בעמוד 7/

ענה על שניים מהסעיפים א-ג.

1. קרא פסוקים 6-2 שלפניך.
 (1)
כתוב שתי אמירות שונות של אלישע החוזרות כמה פעמים בפסוקים אלה, והסבר מה מבטאות שתי אמירות אלה בנוגע ליחסים בין אלישע לאליהו.   (4 נקודות)

(2)  יש הטוענים כי להסתלקותו של אליהו מן העולם קדם תהליך של פרדה.

 בסס טענה זו על דוגמה אחת מפסוקים 6-2 שלפניך.  (4 נקודות)

2. (1)
 קרא פסוקים 12 שלפניך, וכן שמואל ב, י"ט, 1.
  החזרה על אותו שם מהווה אמצעי ספרותי בידי הסופר המקראי.

  מהי המטרה שהסופר המקראי מבקש להשיג בעזרת אמצעי ספרותי זה?

  בסס את תשובתך על שני הכתובים.   (4 נקודות)

(2) קרא פסוקים 12-11 שלפניך.
על סמך המסופר בפסוקים אלה, כיצד נתפסת דמותו של אליהו במסורת ישראל?  
(4 נקודות) 

3. בקטע שלפניך אפשר להבחין בשלבים בהפיכתו של אלישע למחליפו של אליהו כנביא.
כתוב מה הם שלושת השלבים המתוארים בפסוקים 12-11, 14-13, 15.

/המשך בעמוד 8/

ענה על אחת מהשאלות 8-7.

4. קרא דברים, י"ב, 14-1.
א אֵלֶּה הַחֻקִּים וְהַמִּשְׁפָּטִים אֲשֶׁר תִּשְׁמְרוּן לַעֲשׂוֹת בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַן יְהוָה אֱלֹהֵי אֲבֹתֶיךָ לְךָ לְרִשְׁתָּהּ  כָּל-הַיָּמִים אֲשֶׁר-אַתֶּם חַיִּים עַל-הָאֲדָמָה.  ב אַבֵּד תְּאַבְּדוּן אֶת-כָּל-הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר עָבְדוּ-שָׁם הַגּוֹיִם אֲשֶׁר אַתֶּם יֹרְשִׁים אֹתָם אֶת-אֱלֹהֵיהֶם  עַל-הֶהָרִים הָרָמִים וְעַל-הַגְּבָעוֹת וְתַחַת כָּל-עֵץ רַעֲנָן.  ג וְנִתַּצְתֶּם אֶת-מִזְבְּחֹתָם וְשִׁבַּרְתֶּם אֶת-מַצֵּבֹתָם וַאֲשֵׁרֵיהֶם תִּשְׂרְפוּן בָּאֵשׁ וּפְסִילֵי אֱלֹהֵיהֶם תְּגַדֵּעוּן וְאִבַּדְתֶּם אֶת-שְׁמָם מִן-הַמָּקוֹם הַהוּא.  ד לֹא-תַעֲשׂוּן כֵּן לַיהוָה אֱלֹהֵיכֶם.  ה כִּי אִם-אֶל-הַמָּקוֹם אֲשֶׁר-יִבְחַר יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם מִכָּל-שִׁבְטֵיכֶם לָשׂוּם אֶת-שְׁמוֹ שָׁם לְשִׁכְנוֹ תִדְרְשׁוּ וּבָאתָ שָּׁמָּה.  ו וַהֲבֵאתֶם שָׁמָּה עֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם וְאֵת מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וְאֵת תְּרוּמַת יֶדְכֶם וְנִדְרֵיכֶם וְנִדְבֹתֵיכֶם וּבְכֹרֹת בְּקַרְכֶם וְצֹאנְכֶם.  ז וַאֲכַלְתֶּם-שָׁם לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם וּשְׂמַחְתֶּם בְּכֹל מִשְׁלַח יֶדְכֶם אַתֶּם וּבָתֵּיכֶם אֲשֶׁר בֵּרַכְךָ יְהוָה אֱלֹהֶיךָ.  ח לֹא תַעֲשׂוּן כְּכֹל אֲשֶׁר אֲנַחְנוּ עֹשִׂים פֹּה הַיּוֹם  אִישׁ כָּל-הַיָּשָׁר בְּעֵינָיו.  ט כִּי לֹא-בָאתֶם עַד-עָתָּה אֶל-הַמְּנוּחָה וְאֶל-הַנַּחֲלָה אֲשֶׁר-יְהוָה אֱלֹהֶיךָ נֹתֵן לָךְ.  י וַעֲבַרְתֶּם אֶת-הַיַּרְדֵּן וִישַׁבְתֶּם בָּאָרֶץ אֲשֶׁר-יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם מַנְחִיל אֶתְכֶם וְהֵנִיחַ לָכֶם מִכָּל-אֹיְבֵיכֶם מִסָּבִיב וִישַׁבְתֶּם-בֶּטַח.  יא וְהָיָה הַמָּקוֹם אֲשֶׁר-יִבְחַר יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם בּוֹ לְשַׁכֵּן שְׁמוֹ שָׁם שָׁמָּה תָבִיאוּ אֵת כָּל-אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם  עוֹלֹתֵיכֶם וְזִבְחֵיכֶם מַעְשְׂרֹתֵיכֶם וּתְרֻמַת יֶדְכֶם וְכֹל מִבְחַר נִדְרֵיכֶם אֲשֶׁר תִּדְּרוּ לַיהוָה.  יב וּשְׂמַחְתֶּם לִפְנֵי יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם אַתֶּם וּבְנֵיכֶם וּבְנֹתֵיכֶם וְעַבְדֵיכֶם וְאַמְהֹתֵיכֶם וְהַלֵּוִי אֲשֶׁר בְּשַׁעֲרֵיכֶם כִּי אֵין לוֹ חֵלֶק וְנַחֲלָה אִתְּכֶם.  יג הִשָּׁמֶר לְךָ פֶּן-תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ בְּכָל-מָקוֹם אֲשֶׁר תִּרְאֶה.  יד כִּי אִם-בַּמָּקוֹם אֲשֶׁר-יִבְחַר יְהוָה בְּאַחַד שְׁבָטֶיךָ שָׁם תַּעֲלֶה עֹלֹתֶיךָ וְשָׁם תַּעֲשֶׂה כֹּל אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּךָּ. 
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ענה על שניים מהסעיפים א-ג.

1. קרא פסוקים 6-1 בקטע שלפניך.
כתוב את שתי הדרישות המרכזיות מהעם לפי פסוקים אלה, והסבר את השוני בין דרישות אלה לדרכי הפולחן של הגויים. בסס את תשובתך על הפסוקים.
2. (1)   קרא פסוקים 6-5 שלפניך, וכן מלכים א, ח', 30-28.
             מהו תפקיד המקדש על פי הפסוקים ממלכים א, ומהו תפקיד "המקום אשר יבחר" בקטע שלפניך?  (5 נקודות)

(2)   מה אפשר ללמוד מפסוקים 10-9 (בקטע שלפניך) על המצב שמאפשר לקיים את חוק ריכוז הפולחן?  (3 נקודות)

3. (1)   קרא את דברי מ' ויינפלד (עיבוד על פי מאמרו: "המפנה בתפיסת האלוהות והפולחן בספר דברם".
       "הקרבן עצמו אינו נחוץ לאל, הוא רק מהווה ביטוי של תודה לאל, ובזה כל חשיבותו...

       [...] כל עיקרו של הזבח איננו בא אלא לתמוך באנשים עניים".

      מה הן שתי מטרות הפולחן בדברים, לפי ויינפלד? הבא מהפסוקים ביסוס לכל אחת מן המטרות האלה.   (5 נקודות)

(2)   מהו הקשר בין חוק ריכוז הפולחן ובין החובה לדאוג ללוי?  (3 נקודות)
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8. קרא ירמיה, ל"א, 19-14.
יד כֹּה אָמַר יְהוָה קוֹל בְּרָמָה נִשְׁמָע נְהִי בְּכִי תַמְרוּרִים רָחֵל מְבַכָּה עַל-בָּנֶיהָ מֵאֲנָה לְהִנָּחֵם עַל-בָּנֶיהָ כִּי אֵינֶנּוּ.  {ס} טו כֹּה אָמַר יְהוָה מִנְעִי קוֹלֵךְ מִבֶּכִי וְעֵינַיִךְ מִדִּמְעָה  כִּי יֵשׁ שָׂכָר לִפְעֻלָּתֵךְ נְאֻם-יְהוָה וְשָׁבוּ מֵאֶרֶץ אוֹיֵב.  טז וְיֵשׁ-תִּקְוָה לְאַחֲרִיתֵךְ נְאֻם-יְהוָה וְשָׁבוּ בָנִים לִגְבוּלָם.  {ס} יז שָׁמוֹעַ שָׁמַעְתִּי אֶפְרַיִם מִתְנוֹדֵד יִסַּרְתַּנִי וָאִוָּסֵר כְּעֵגֶל לֹא לֻמָּד הֲשִׁבֵנִי וְאָשׁוּבָה כִּי אַתָּה יְהוָה אֱלֹהָי.  יח כִּי-אַחֲרֵי שׁוּבִי נִחַמְתִּי וְאַחֲרֵי הִוָּדְעִי סָפַקְתִּי עַל-יָרֵךְ בֹּשְׁתִּי וְגַם-נִכְלַמְתִּי כִּי נָשָׂאתִי חֶרְפַּת נְעוּרָי.  יט הֲבֵן יַקִּיר לִי אֶפְרַיִם אִם יֶלֶד שַׁעֲשֻׁעִים כִּי-מִדֵּי דַבְּרִי בּוֹ זָכֹר אֶזְכְּרֶנּוּ עוֹד עַל-כֵּן הָמוּ מֵעַי לוֹ רַחֵם אֲרַחֲמֶנּוּ נְאֻם-יְהוָה.  

ענה על שניים מהסעיפים א-ג.

1. (1)  על איזה חלק מהעם מדבר ירמיהו בפסוקים אלה? הבא ביסוס אחד מהכתוב. 
       (4 נקודות)
       (2) איזה קושי עולה מכך לאור מקום נבואתו של ירמיהו, לפי ירמיה, א', 3-1?  (4 נקודות)

2. בקטע מפורטים כמה גורמים לשיבת הבנים לארץ.
(1)
 מה בפעולת האם גרם לשיבת הבנים, ומה בדברי ה' מסביר את שיבתם?    (4 נקודות)


(2)
 קרא ירמיה, ל"א, 29-26.   

ציין שתי הבטחות (מפסוקים שונים) בנוגע למה שיתרחש אחרי השיבה לארץ. הסבר. (4 נקודות)

3. קרא את פסוק 18 שלפניך.
           הרמב"ם דן בעניין החזרה בתשובה וכותב (ב"משנה תורה", ספר המדע, הלכות תשובה, ב).


"ומה היא התשובה? הוא שיעזוב החוטא חטאו, ויסירו ממחשבתו ויגמור בלבו שלא יעשהו עוד... וכן יתנחם על שעבר, שנאמר 'כי אחרי שובי נחמתי' (ירמיה, ל"א, 18)".

(1)
 הבא מדברי הרמב"ם שלושה מרכיבים בתהליך החזרה בתשובה, והסבר אותם.
      (6 נקודות)


(2)
 הרמב"ם מבסס את דבריו על ביטוי מפסוק 18. מהו ביטוי זה?

       הבא שני ביטויי חרטה נוספים מפסוק 18, והסבר אותם.  (2 נקודות)   

/המשך בעמוד 11/

	שים לב: המשך הבחינה בעמוד הבא.
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פרק שלישי – נושא החובה: "עלילות הראשית" (14 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 10-9.

9. קרא בראשית, א', 28-26; ב', 23-18.
בראשית, א', 28-26
כו וַיֹּאמֶר אֱלֹהִים נַעֲשֶׂה אָדָם בְּצַלְמֵנוּ כִּדְמוּתֵנוּ וְיִרְדּוּ בִדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּבַבְּהֵמָה וּבְכָל-הָאָרֶץ וּבְכָל-הָרֶמֶשׂ הָרֹמֵשׂ עַל-הָאָרֶץ.  כז וַיִּבְרָא אֱלֹהִים אֶת-הָאָדָם בְּצַלְמוֹ בְּצֶלֶם אֱלֹהִים בָּרָא אֹתוֹ  זָכָר וּנְקֵבָה בָּרָא אֹתָם.  כח וַיְבָרֶךְ אֹתָם אֱלֹהִים וַיֹּאמֶר לָהֶם אֱלֹהִים פְּרוּ וּרְבוּ וּמִלְאוּ אֶת-הָאָרֶץ וְכִבְשֻׁהָ וּרְדוּ בִּדְגַת הַיָּם וּבְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּבְכָל-חַיָּה הָרֹמֶשֶׂת עַל-הָאָרֶץ.

בראשית, ב' 23-18
יח וַיֹּאמֶר יְהוָה אֱלֹהִים לֹא-טוֹב הֱיוֹת הָאָדָם לְבַדּוֹ אֶעֱשֶׂה-לּוֹ עֵזֶר כְּנֶגְדּוֹ.  יט וַיִּצֶר יְהוָה אֱלֹהִים מִן-הָאֲדָמָה כָּל-חַיַּת הַשָּׂדֶה וְאֵת כָּל-עוֹף הַשָּׁמַיִם וַיָּבֵא אֶל-הָאָדָם לִרְאוֹת מַה-יִּקְרָא-לוֹ וְכֹל אֲשֶׁר יִקְרָא-לוֹ הָאָדָם נֶפֶשׁ חַיָּה הוּא שְׁמוֹ.  כ וַיִּקְרָא הָאָדָם שֵׁמוֹת לְכָל-הַבְּהֵמָה וּלְעוֹף הַשָּׁמַיִם וּלְכֹל חַיַּת הַשָּׂדֶה וּלְאָדָם לֹא-מָצָא עֵזֶר כְּנֶגְדּוֹ.  כא וַיַּפֵּל יְהוָה אֱלֹהִים תַּרְדֵּמָה עַל-הָאָדָם וַיִּישָׁן וַיִּקַּח אַחַת מִצַּלְעֹתָיו וַיִּסְגֹּר בָּשָׂר תַּחְתֶּנָּה.  כב וַיִּבֶן יְהוָה אֱלֹהִים אֶת-הַצֵּלָע אֲשֶׁר-לָקַח מִן-הָאָדָם לְאִשָּׁה וַיְבִאֶהָ אֶל-הָאָדָם.  כג וַיֹּאמֶר הָאָדָם זֹאת הַפַּעַם עֶצֶם מֵעֲצָמַי וּבָשָׂר מִבְּשָׂרִי לְזֹאת יִקָּרֵא אִשָּׁה כִּי מֵאִישׁ לֻקְחָה-זֹּאת. 

1. ההבדלים בין תיאור בריאת האדם בפרק א' ובין התיאור בפרק ב' מבטאים שתי תפיסות שונות בנוגע למעמד האישה אל מול מעמד האיש.
מה הן שתי התפיסות? הבא מהכתוב שתי ראיות לתפיסה שבפרק א', ושתי ראיות לתפיסה שבפרק ב'.  (8 נקודות)
2. קרא את פרק ב', 18 שלפניך.
ספורנו פירש: " 'עזר כנגדו' – עזר שיהיה כמו שווה לו בצלם ודמות".

האם פירושו של ספורנו מבטא תפיסה דומה לזו שבפרק א', או תפיסה דומה לזו שבפרק ב'? נמק את תשובתך.  (6 נקודות)
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10. קרא בראשית, ד', 10-1.
א וְהָאָדָם יָדַע אֶת-חַוָּה אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת-קַיִן וַתֹּאמֶר קָנִיתִי אִישׁ אֶת-יְהוָה.  ב וַתֹּסֶף לָלֶדֶת אֶת-אָחִיו אֶת-הָבֶל וַיְהִי-הֶבֶל רֹעֵה צֹאן וְקַיִן הָיָה עֹבֵד אֲדָמָה.  ג וַיְהִי מִקֵּץ יָמִים וַיָּבֵא קַיִן מִפְּרִי הָאֲדָמָה מִנְחָה לַיהוָה.  ד וְהֶבֶל הֵבִיא גַם-הוּא מִבְּכֹרוֹת צֹאנוֹ וּמֵחֶלְבֵהֶן וַיִּשַׁע יְהוָה אֶל-הֶבֶל וְאֶל-מִנְחָתוֹ.  ה וְאֶל-קַיִן וְאֶל-מִנְחָתוֹ לֹא שָׁעָה וַיִּחַר לְקַיִן מְאֹד וַיִּפְּלוּ פָּנָיו.  ו וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-קָיִן  לָמָּה חָרָה לָךְ וְלָמָּה נָפְלוּ פָנֶיךָ.  ז הֲלוֹא אִם-תֵּיטִיב שְׂאֵת וְאִם לֹא תֵיטִיב לַפֶּתַח חַטָּאת רֹבֵץ וְאֵלֶיךָ תְּשׁוּקָתוֹ וְאַתָּה תִּמְשָׁל-בּוֹ.  ח וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיְהִי בִּהְיוֹתָם בַּשָּׂדֶה וַיָּקָם קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיַּהַרְגֵהוּ.  ט וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-קַיִן אֵי הֶבֶל אָחִיךָ וַיֹּאמֶר לֹא יָדַעְתִּי הֲשֹׁמֵר אָחִי אָנֹכִי.  י וַיֹּאמֶר מֶה עָשִׂיתָ קוֹל דְּמֵי אָחִיךָ צֹעֲקִים אֵלַי מִן-הָאֲדָמָה. 
1. לפניך שני פירושים למילה "שאת" (פסוק 7):
· תתגבר (ייטב לך, תוכל לשאת את ראשך)
· מנחה (= קרבן)
איזה פירוש מקשר בין פסוק 7 לפסוקים הקודמים לו בפרק, ואיזה פירוש מקשר בין פסוק 7 לסיפור הרצח (פסוק 8)? הסבר.

בתשובתך כתוב מהו המסר המועבר לקין, לפי כל אחד מהפירושים.  (8 נקודות)

2. קרא פסוק 9.
קרא את מדרש תנחומא שלפניך (פרשת בראשית,סימן ט').

"אמר לו הקב"ה: אי הבל אחיך? אמר לו: לא ידעתי, השומר אחי אנוכי? אתה הוא שומר כל הבריות ואתה מבקשו מידי? ... שאילו קיבלת קרבני כמותו, לא הייתי מתקנא בו".

(1)
על פי המדרש, מה הן שתי הטענות של קין כלפי ה'?   (3 נקודות)

(2)    יש הרואים בשאלה "השמר אחי אנכי" (פסוק 9) שאלה רטורית.

        מה מנסה קין לטעון באמצעות שאלה רטורית זו?  (3 נקודות)
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פרק רביעי – נושאי הבחירה (42 נקודות)

בפרק זה חמישה נושאים, ובכל נושא שתי שאלות (שאלות 20-11).

עליך לבחור בשלושת הנושאים שלמדת, ולענות על שאלה אחת מכל נושא שבחרת.

(סה"כ – שלוש שאלות; לכל שאלה – 14 נקודות)

נושא בחירה: "חורבן, גלות וגאולה"

ענה על אחת מהשאלות 12-11.

11. קרא חגי, א', 11-3; עזרא, ג', 9-6.
חגי, א', 11-3

ג וַיְהִי דְּבַר-יְהוָה בְּיַד-חַגַּי הַנָּבִיא לֵאמֹר.  ד הַעֵת לָכֶם אַתֶּם לָשֶׁבֶת בְּבָתֵּיכֶם סְפוּנִים וְהַבַּיִת הַזֶּה חָרֵב.  ה וְעַתָּה כֹּה אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת  שִׂימוּ לְבַבְכֶם עַל-דַּרְכֵיכֶם.  ו זְרַעְתֶּם הַרְבֵּה וְהָבֵא מְעָט אָכוֹל וְאֵין-לְשָׂבְעָה שָׁתוֹ וְאֵין-לְשָׁכְרָה לָבוֹשׁ וְאֵין-לְחֹם לוֹ וְהַמִּשְׂתַּכֵּר מִשְׂתַּכֵּר אֶל-צְרוֹר נָקוּב.  

ז כֹּה אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת  שִׂימוּ לְבַבְכֶם עַל-דַּרְכֵיכֶם.  ח עֲלוּ הָהָר וַהֲבֵאתֶם עֵץ וּבְנוּ הַבָּיִת וְאֶרְצֶה-בּוֹ ואכבד (וְאֶכָּבְדָה) אָמַר יְהוָה.  ט פָּנֹה אֶל-הַרְבֵּה וְהִנֵּה לִמְעָט וַהֲבֵאתֶם הַבַּיִת וְנָפַחְתִּי בוֹ  יַעַן מֶה נְאֻם יְהוָה צְבָאוֹת יַעַן בֵּיתִי אֲשֶׁר-הוּא חָרֵב וְאַתֶּם רָצִים אִישׁ לְבֵיתוֹ.  י עַל-כֵּן עֲלֵיכֶם כָּלְאוּ שָׁמַיִם מִטָּל וְהָאָרֶץ כָּלְאָה יְבוּלָהּ.  יא וָאֶקְרָא חֹרֶב עַל-הָאָרֶץ וְעַל-הֶהָרִים וְעַל-הַדָּגָן וְעַל-הַתִּירוֹשׁ וְעַל-הַיִּצְהָר וְעַל אֲשֶׁר תּוֹצִיא הָאֲדָמָה וְעַל-הָאָדָם וְעַל-הַבְּהֵמָה וְעַל כָּל-יְגִיעַ כַּפָּיִם. 

(שים לב: קטע נוסף וסעיפי השאלה בעמוד הבא.)

/המשך בעמוד 15/
עזרא, ג', 9-6
ו מִיּוֹם אֶחָד לַחֹדֶשׁ הַשְּׁבִיעִי הֵחֵלּוּ לְהַעֲלוֹת עֹלוֹת לַיהוָה וְהֵיכַל יְהוָה לֹא יֻסָּד.  ז וַיִּתְּנוּ-כֶסֶף לַחֹצְבִים וְלֶחָרָשִׁים וּמַאֲכָל וּמִשְׁתֶּה וָשֶׁמֶן לַצִּדֹנִים וְלַצֹּרִים לְהָבִיא עֲצֵי אֲרָזִים מִן-הַלְּבָנוֹן אֶל-יָם יָפוֹא כְּרִשְׁיוֹן כּוֹרֶשׁ מֶלֶךְ-פָּרַס עֲלֵיהֶם.  ח וּבַשָּׁנָה הַשֵּׁנִית לְבוֹאָם אֶל-בֵּית הָאֱלֹהִים לִירוּשָׁלִַם בַּחֹדֶשׁ הַשֵּׁנִי הֵחֵלּוּ זְרֻבָּבֶל בֶּן-שְׁאַלְתִּיאֵל וְיֵשׁוּעַ בֶּן-יוֹצָדָק וּשְׁאָר אֲחֵיהֶם הַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם וְכָל-הַבָּאִים מֵהַשְּׁבִי יְרוּשָׁלִַם וַיַּעֲמִידוּ אֶת-הַלְוִיִּם מִבֶּן עֶשְׂרִים שָׁנָה וָמַעְלָה לְנַצֵּחַ עַל-מְלֶאכֶת בֵּית-יְהוָה.  ט וַיַּעֲמֹד יֵשׁוּעַ בָּנָיו וְאֶחָיו קַדְמִיאֵל וּבָנָיו בְּנֵי-יְהוּדָה כְּאֶחָד לְנַצֵּחַ עַל-עֹשֵׂה הַמְּלָאכָה בְּבֵית הָאֱלֹהִים  בְּנֵי חֵנָדָד בְּנֵיהֶם וַאֲחֵיהֶם הַלְוִיִּם.

שני הכתובים שלפניך עוסקים בבניית המקדש.

1. (1)  כתוב, על פי כל אחד מהכתובים שלפניך: 
· על מי מוטלת מלאכת הבנייה
· מה הם החומרים המשמשים לבנייה
· מי אפשר את הבנייה / ציווה עליה.
 הסבר את תשובתך, ובסס אותה על הכתובים.   (5 נקודות)

(2) הסבר כיצד פער הזמנים בין התיאור בעזרא ובין נבואת חגי עשוי להסביר את ההבדלים האלה.  (5 נקודות)

2. קרא את הקטע מחגי.
הבא שלוש דוגמאות מפסוק 6 למצבו הקשה של העם בתקופת חגי, והסבר אותן.  (4 נקודות)
/המשך בעמוד 16/

12. קרא ירמיה, א', 12-11, זכריה, ד', 7-1.
ירמיה, א', 12-11

יא וַיְהִי דְבַר-יְהוָה אֵלַי לֵאמֹר מָה-אַתָּה רֹאֶה יִרְמְיָהוּ וָאֹמַר מַקֵּל שָׁקֵד אֲנִי רֹאֶה.  יב וַיֹּאמֶר יְהוָה אֵלַי הֵיטַבְתָּ לִרְאוֹת  כִּי-שֹׁקֵד אֲנִי עַל-דְּבָרִי לַעֲשֹׂתוֹ. 

זכריה, ד', 7-1

א וַיָּשָׁב הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי וַיְעִירֵנִי כְּאִישׁ אֲשֶׁר-יֵעוֹר מִשְּׁנָתוֹ.  ב וַיֹּאמֶר אֵלַי מָה אַתָּה רֹאֶה ויאמר (וָאֹמַר) רָאִיתִי וְהִנֵּה מְנוֹרַת זָהָב כֻּלָּהּ וְגֻלָּהּ עַל-רֹאשָׁהּ וְשִׁבְעָה נֵרֹתֶיהָ עָלֶיהָ שִׁבְעָה וְשִׁבְעָה מוּצָקוֹת לַנֵּרוֹת אֲשֶׁר עַל-רֹאשָׁהּ.  ג וּשְׁנַיִם זֵיתִים עָלֶיהָ  אֶחָד מִימִין הַגֻּלָּה וְאֶחָד עַל-שְׂמֹאלָהּ.  ד וָאַעַן וָאֹמַר אֶל-הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי לֵאמֹר  מָה-אֵלֶּה אֲדֹנִי.  ה וַיַּעַן הַמַּלְאָךְ הַדֹּבֵר בִּי וַיֹּאמֶר אֵלַי הֲלוֹא יָדַעְתָּ מָה-הֵמָּה אֵלֶּה וָאֹמַר לֹא אֲדֹנִי.  ו וַיַּעַן וַיֹּאמֶר אֵלַי לֵאמֹר זֶה דְּבַר-יְהוָה אֶל-זְרֻבָּבֶל לֵאמֹר  לֹא בְחַיִל וְלֹא בְכֹחַ כִּי אִם-בְּרוּחִי אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת.  ז מִי-אַתָּה הַר-הַגָּדוֹל לִפְנֵי זְרֻבָּבֶל לְמִישֹׁר וְהוֹצִיא אֶת-הָאֶבֶן הָרֹאשָׁה תְּשֻׁאוֹת חֵן חֵן לָהּ. 
1. במראה המנורה (בזכריה) מתוארים "שנים זיתים" (פסוק 3).
 (1)
 מה מסמלים הזיתים בנבואה זו?  תוכל להיעזר בזכריה, ד', 14.   (3 נקודות)

    (2)  מה משמעות ענף הזית על פי בראשית, ח', 14-11, ומה משמעות ענפי הזית בסמל של מדינת ישראל היום? (3 נקודות)

2. בשני הקטעים שלפניך ירמיהו וזכריה רואים מראה, וכל אחד מהם נשאל: 
"מה אתה ראה?"
  (1)
 כתוב מהי תגובת ה' על דברי ירמיהו, ומהי תגובת המלאך על דברי זכריה.   

         הסבר מה אפשר ללמוד מהשוני בתגובות האלה על היחס השונה לנביא, בכל אחד מהמקרים.  (5 נקודות)  

     (2)  כתוב מהו המסר של הנבואה בזכריה, לפי פסוק 6 בקטע. (3 נקודות)

/המשך בעמוד 17/

נושא בחירה: "אדם וגורלו בספרות החכמה"

ענה על אחת מהשאלות 14-13.

13. קרא קהלת, ב',  11-9, 26-24.
קהלת, ב', 11-9

ט וְגָדַלְתִּי וְהוֹסַפְתִּי מִכֹּל שֶׁהָיָה לְפָנַי בִּירוּשָׁלִָם אַף חָכְמָתִי עָמְדָה לִּי.  י וְכֹל אֲשֶׁר שָׁאֲלוּ עֵינַי לֹא אָצַלְתִּי מֵהֶם  לֹא-מָנַעְתִּי אֶת-לִבִּי מִכָּל-שִׂמְחָה כִּי-לִבִּי שָׂמֵחַ מִכָּל-עֲמָלִי וְזֶה-הָיָה חֶלְקִי מִכָּל-עֲמָלִי.  יא וּפָנִיתִי אֲנִי בְּכָל-מַעֲשַׂי שֶׁעָשׂוּ יָדַי וּבֶעָמָל שֶׁעָמַלְתִּי לַעֲשׂוֹת וְהִנֵּה הַכֹּל הֶבֶל וּרְעוּת רוּחַ וְאֵין יִתְרוֹן תַּחַת הַשָּׁמֶשׁ.

קהלת, ב', 26-24

כד אֵין-טוֹב בָּאָדָם שֶׁיֹּאכַל וְשָׁתָה וְהֶרְאָה אֶת-נַפְשׁוֹ טוֹב בַּעֲמָלוֹ גַּם-זֹה רָאִיתִי אָנִי כִּי מִיַּד הָאֱלֹהִים הִיא.  כה כִּי מִי יֹאכַל וּמִי יָחוּשׁ חוּץ מִמֶּנִּי.  כו כִּי לְאָדָם שֶׁטּוֹב לְפָנָיו נָתַן חָכְמָה וְדַעַת וְשִׂמְחָה וְלַחוֹטֶא נָתַן עִנְיָן לֶאֱסֹף וְלִכְנוֹס לָתֵת לְטוֹב לִפְנֵי הָאֱלֹהִים גַּם-זֶה הֶבֶל וּרְעוּת רוּחַ.

1. בקטע הראשון שלפניך (ב', 11-9) באות לידי ביטוי שתי משמעויות שונות של המושג "עמל".
הצג את שתי המשמעויות, ובסס אותן על הכתוב.  (6 נקודות)

2. קרא גם איוב, ח', 6-1.
בדברי בלדד יש תפיסת גמול, הדומה לתפיסתם של הרעים האחרים.

(1)   מהי תפיסת גמול זו?  (4 נקודות)

(2)  במה שונה תפיסתו של קהלת ביחס לגמול בפרק ב', 26-24 מתפיסת הגמול של בלדד? 
בסס את תשובתך על הכתובים.  (4 נקודות)

/המשך בעמוד 18/

14. קרא איוב, ד', 9-1, 19-17; ט', 35-28.
איוב, ד', 9-1

א   וַיַּעַן אֱלִיפַז הַתֵּימָנִי וַיֹּאמַר. ב   הֲנִסָּה דָבָר אֵלֶיךָ תִּלְאֶה    וַעְצֹר בְּמִלִּין מִי יוּכָל. ג   הִנֵּה יִסַּרְתָּ רַבִּים    וְיָדַיִם רָפוֹת תְּחַזֵּק. ד   כּוֹשֵׁל יְקִימוּן מִלֶּיךָ    וּבִרְכַּיִם כֹּרְעוֹת תְּאַמֵּץ. ה   כִּי עַתָּה תָּבוֹא אֵלֶיךָ וַתֵּלֶא    תִּגַּע עָדֶיךָ וַתִּבָּהֵל. ו   הֲלֹא יִרְאָתְךָ כִּסְלָתֶךָ    תִּקְוָתְךָ וְתֹם דְּרָכֶיךָ. ז   זְכָר-נָא מִי הוּא נָקִי אָבָד    וְאֵיפֹה יְשָׁרִים נִכְחָדוּ. ח   כַּאֲשֶׁר רָאִיתִי חֹרְשֵׁי אָוֶן    וְזֹרְעֵי עָמָל יִקְצְרֻהוּ. 
ט   מִנִּשְׁמַת אֱלוֹהַּ יֹאבֵדוּ    וּמֵרוּחַ אַפּוֹ יִכְלוּ.

איוב, ד', 19-17

יז   הַאֱנוֹשׁ מֵאֱלוֹהַּ יִצְדָּק    אִם מֵעֹשֵׂהוּ יִטְהַר-גָּבֶר. יח   הֵן בַּעֲבָדָיו לֹא יַאֲמִין    וּבְמַלְאָכָיו יָשִׂים תָּהֳלָה. יט   אַף שֹׁכְנֵי בָתֵּי-חֹמֶר אֲשֶׁר-בֶּעָפָר יְסוֹדָם    יְדַכְּאוּם לִפְנֵי-עָשׁ.

איוב, ט', 35-28

כח   יָגֹרְתִּי כָל-עַצְּבֹתָי    יָדַעְתִּי כִּי-לֹא תְנַקֵּנִי. כט   אָנֹכִי אֶרְשָׁע    לָמָּה-זֶּה הֶבֶל אִיגָע. 
ל   אִם-הִתְרָחַצְתִּי במו- (בְמֵי-) שָׁלֶג    וַהֲזִכּוֹתִי בְּבֹר כַּפָּי. לא   אָז בַּשַּׁחַת תִּטְבְּלֵנִי    וְתִעֲבוּנִי שַׂלְמוֹתָי. לב   כִּי-לֹא-אִישׁ כָּמוֹנִי אֶעֱנֶנּוּ    נָבוֹא יַחְדָּו בַּמִּשְׁפָּט. לג   לֹא יֵשׁ-בֵּינֵינוּ מוֹכִיחַ   יָשֵׁת יָדוֹ עַל-שְׁנֵינוּ. לד   יָסֵר מֵעָלַי שִׁבְטוֹ    וְאֵמָתוֹ אַל-תְּבַעֲתַנִּי. לה   אֲדַבְּרָה וְלֹא אִירָאֶנּוּ    כִּי לֹא-כֵן אָנֹכִי עִמָּדִי.

/המשך בעמוד 19/
במסגרת הוויכוח בין איוב לרעיו עולות שאלות על הקשר בין האל לאדם.

1. (1)
 קרא פרק ד', 9-1 שלפניך.
            אליפז מביא בדבריו משל מתחום עבודת האדמה.



  הסבר את המשל, ואת תפיסת הגמול שהמשל משקף.  (3 נקודות)


(2)  בפרק ד', 19-17 אליפז טוען כי האדם לעולם לא יוכל להיות צודק במשפט מול האל.

            הסבר כיצד הוא מוכיח את טענתו בעזרת "קל וחומר".   (3 נקודות)

2. בפרק ט', 35-28 איוב מביע רצון לבוא במשפט עם ה', אך טוען כי המשפט אינו יכול להתקיים.
הבא מדבריו שלושה נימוקים לכך שהמשפט אינו יכול להתקיים, והסבר אותם.  (8 נקודות)
/המשך בעמוד 20/
נושא בחירה: "חיי הפרט והכלל בראי השירה"

ענה על אחת מהשאלות 16-15.

15. קרא שיר השירים, ב', 17-14; ג', 5-1.
שיר השירים, ב', 17-14
יד יוֹנָתִי בְּחַגְוֵי הַסֶּלַע בְּסֵתֶר הַמַּדְרֵגָה הַרְאִינִי אֶת-מַרְאַיִךְ הַשְׁמִיעִנִי אֶת-קוֹלֵךְ  כִּי-קוֹלֵךְ עָרֵב וּמַרְאֵיךְ נָאוֶה.  {ס} טו אֶחֱזוּ-לָנוּ שֻׁעָלִים שֻׁעָלִים קְטַנִּים מְחַבְּלִים כְּרָמִים וּכְרָמֵינוּ סְמָדַר.  
טז דּוֹדִי לִי וַאֲנִי לוֹ הָרֹעֶה בַּשּׁוֹשַׁנִּים.  יז עַד שֶׁיָּפוּחַ הַיּוֹם וְנָסוּ הַצְּלָלִים  סֹב דְּמֵה-לְךָ דוֹדִי לִצְבִי אוֹ לְעֹפֶר הָאַיָּלִים עַל-הָרֵי בָתֶר.

שיר השירים, ג', 5-1
א עַל-מִשְׁכָּבִי בַּלֵּילוֹת בִּקַּשְׁתִּי אֵת שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי בִּקַּשְׁתִּיו וְלֹא מְצָאתִיו.  ב אָקוּמָה נָּא וַאֲסוֹבְבָה בָעִיר בַּשְּׁוָקִים וּבָרְחֹבוֹת אֲבַקְשָׁה אֵת שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי בִּקַּשְׁתִּיו וְלֹא מְצָאתִיו.  ג מְצָאוּנִי הַשֹּׁמְרִים הַסֹּבְבִים בָּעִיר  אֵת שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי רְאִיתֶם.  ד כִּמְעַט שֶׁעָבַרְתִּי מֵהֶם עַד שֶׁמָּצָאתִי אֵת שֶׁאָהֲבָה נַפְשִׁי אֲחַזְתִּיו וְלֹא אַרְפֶּנּוּ עַד-שֶׁהֲבֵיאתִיו אֶל-בֵּית אִמִּי וְאֶל-חֶדֶר הוֹרָתִי.  ה הִשְׁבַּעְתִּי אֶתְכֶם בְּנוֹת יְרוּשָׁלִַם בִּצְבָאוֹת אוֹ בְּאַיְלוֹת הַשָּׂדֶה  אִם-תָּעִירוּ וְאִם-תְּעוֹרְרוּ אֶת-הָאַהֲבָה עַד שֶׁתֶּחְפָּץ. 

1.  קרא את הקטע מפרק ב' שלפניך.
             בקטע זה נזכרות חיות. 

    (1)  לאילו חיות מדומים הדוד והרעיה בפסוקים 14, 17, וכיצד דימויים אלה מאפיינים אותם?  (4 נקודות)
   (2)  הסבר את פסוק 15 בעזרת דימוי השועלים.   (2 נקודות)
(4 נקודות)

2. קרא את הקטע מפרק ג' שלפניך, וכן שיר השירים, ב', 14-8..
 שתי הדמויות המרכזיות בשיר השירים הן הדוד והרעיה.

 כתוב איזו מהדמויות האלה אקטיבית (פעילה) יותר ואיזו דמות פסיבית יותר, בכל אחד מהקטעים (ב', 14-8; ג', 5-1). נמק את תשובתך, ובסס אותה על הפסוקים.  (8 נקודות)

/המשך בעמוד 21/

16. קרא תהלים, ט"ו; קכ"א..
תהלים, ט"ו

א   מִזְמוֹר לְדָוִד    יְהוָה מִי-יָגוּר בְּאָהֳלֶךָ מִי-יִשְׁכֹּן בְּהַר קָדְשֶׁךָ. ב   הוֹלֵךְ תָּמִים וּפֹעֵל צֶדֶק    וְדֹבֵר אֱמֶת בִּלְבָבוֹ. ג   לֹא-רָגַל עַל-לְשֹׁנוֹ לֹא-עָשָׂה לְרֵעֵהוּ רָעָה    וְחֶרְפָּה לֹא-נָשָׂא עַל-קְרֹבוֹ.
 ד   נִבְזֶה בְּעֵינָיו נִמְאָס   וְאֶת-יִרְאֵי יְהוָה יְכַבֵּדנִשְׁבַּע לְהָרַע    וְלֹא יָמִר. ה   כַּסְפּוֹ לֹא-נָתַן בְּנֶשֶׁךְ   וְשֹׁחַד עַל-נָקִי לֹא לָקָחעֹשֵׂה-אֵלֶּה   לֹא יִמּוֹט לְעוֹלָם. 
תהלים, קכ"א

א  שִׁיר לַמַּעֲלוֹתאֶשָּׂא עֵינַי אֶל-הֶהָרִים   מֵאַיִן יָבֹא עֶזְרִי. ב   עֶזְרִי מֵעִם יְהוָה   עֹשֵׂה שָׁמַיִם וָאָרֶץ. ג   אַל-יִתֵּן לַמּוֹט רַגְלֶךָ    אַל-יָנוּם שֹׁמְרֶךָ. ד   הִנֵּה לֹא-יָנוּם וְלֹא יִישָׁן   שׁוֹמֵר יִשְׂרָאֵל.
ה   יְהוָה שֹׁמְרֶךָ    יְהוָה צִלְּךָ עַל-יַד יְמִינֶךָ. ו   יוֹמָם הַשֶּׁמֶשׁ לֹא-יַכֶּכָּה    וְיָרֵחַ בַּלָּיְלָה. ז   יְהוָה יִשְׁמָרְךָ מִכָּל-רָע    יִשְׁמֹר אֶת-נַפְשֶׁךָ. ח   יְהוָה יִשְׁמָר-צֵאתְךָ וּבוֹאֶךָ   מֵעַתָּה וְעַד-עוֹלָם.

1. שני המזמורים פותחים בשאלה שהתשובה עליה ניתנת בהמשך המזמור. 
כתוב בלשונך את השאלה ואת עיקר התשובה, בכל אחד מן המזמורים. (4 נקודות)   
2. קרא את מזמור ט"ו שלפניך.
  (1) במזמור זה, תכונות הצדיק המתוארות על דרך החיוב כתובות בזמנים דקדוקיים מסוימים, ותכונותיו המתוארות על דרך השלילה כתובות בזמן דקדוקי אחר.

        על סמך השוני בין התכונות, הכתובות בזמנים דקדוקיים שונים, קובע מ' וייס כי "ההתרחקות מן הרע צריכה לקדם (= להקדים) את עשית הטוב".

(מ' וייס, "מקראות ככוונתם", עמ' 148)

הסבר את דברי וייס, ובסס את תשובתך על שתי תכונות הכתובות בזמנים דקדוקיים שונים.  (6 נקודות)

(2) קרא את פירוש רש"י לביטוי "וחרפה לא נשא על קרבו" (פסוק 3):

      "אם עבר קרובו עברה שיש בה עונש, יענישו במשפט, ולא נשא (= סלח) עליו חרפתו".

      על פי פירוש רש"י, הסבר את הביטוי "וחרפה לא נשא על קרבו".   (4 נקודות)


/המשך בעמוד 22/
נושא בחירה: "חוק וחברה במקרא"

ענה על אחת מהשאלות 17-18.

17. קרא בראשית, ט', 6; במדבר, ל"ה, 34-30.
בראשית, ט', 6


ו שֹׁפֵךְ דַּם הָאָדָם בָּאָדָם דָּמוֹ יִשָּׁפֵךְ  כִּי בְּצֶלֶם אֱלֹהִים עָשָׂה אֶת-הָאָדָם. 


במדבר, ל"ה, 34-30

ל כָּל-מַכֵּה-נֶפֶשׁ לְפִי עֵדִים יִרְצַח אֶת-הָרֹצֵחַ וְעֵד אֶחָד לֹא-יַעֲנֶה בְנֶפֶשׁ לָמוּת.  לא וְלֹא-תִקְחוּ כֹפֶר לְנֶפֶשׁ רֹצֵחַ אֲשֶׁר-הוּא רָשָׁע לָמוּת  כִּי-מוֹת יוּמָת.  לב וְלֹא-תִקְחוּ כֹפֶר לָנוּס אֶל-עִיר מִקְלָטוֹ לָשׁוּב לָשֶׁבֶת בָּאָרֶץ עַד-מוֹת הַכֹּהֵן.  לג וְלֹא-תַחֲנִיפוּ אֶת-הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם בָּהּ כִּי הַדָּם הוּא יַחֲנִיף אֶת-הָאָרֶץ וְלָאָרֶץ לֹא-יְכֻפַּר לַדָּם אֲשֶׁר שֻׁפַּךְ-בָּהּ כִּי-אִם בְּדַם שֹׁפְכוֹ.  לד וְלֹא תְטַמֵּא אֶת-הָאָרֶץ אֲשֶׁר אַתֶּם יֹשְׁבִים בָּהּ אֲשֶׁר אֲנִי שֹׁכֵן בְּתוֹכָהּ  כִּי אֲנִי יְהוָה שֹׁכֵן בְּתוֹךְ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל. 

1. קרא את בראשית, ט', 6 שלפניך, וכן בראשית, ט', 3.
(1)
הסבר מהו היחס המיוחד אל בני האדם, וכתוב מהו הנימוק לכך.  (3 נקודות)

(2) איזה נימוק מוסיף הכתוב בבמדבר, ל"ה, 34-33 על הכתוב בבראשית?  (3 נקודות)
2. הקטע מבמדבר שלפניך עוסק גם ברוצח במזיד וגם ברוצח בשגגה.
קרא גם את החוק מהמזרח הקדום (חוקי חתים, מס' 3):

"איש כי יכה איש בן חורין, או אישה בת חורין, ורק ידו שגתה (בשגגה) ומת, יקברנו, ושתי נפשות ייתן תמורתם (2 בני אדם תמורת כל הרוג), ואת משקו ימשכן."

במה שונה הענישה על רצח בשגגה בין החוק מהמזרח הקדום לבין החוק המקראי שלפניך?

מה אפשר ללמוד משוני זה בין שני המקורות על ההבדל בהשקפה על ערך חיי אדם?
(8 נקודות)

/המשך בעמוד 23/
18. קרא דברים, כ', 20-19; כ"א, 14-10.
דברים, כ', 20-19

יט כִּי-תָצוּר אֶל-עִיר יָמִים רַבִּים לְהִלָּחֵם עָלֶיהָ לְתָפְשָׂהּ לֹא-תַשְׁחִית אֶת-עֵצָהּ לִנְדֹּחַ עָלָיו גַּרְזֶן כִּי מִמֶּנּוּ תֹאכֵל וְאֹתוֹ לֹא תִכְרֹת  כִּי הָאָדָם עֵץ הַשָּׂדֶה לָבֹא מִפָּנֶיךָ בַּמָּצוֹר.  כ רַק עֵץ אֲשֶׁר-תֵּדַע כִּי-לֹא-עֵץ מַאֲכָל הוּא אֹתוֹ תַשְׁחִית וְכָרָתָּ וּבָנִיתָ מָצוֹר עַל-הָעִיר אֲשֶׁר-הִוא עֹשָׂה עִמְּךָ מִלְחָמָה עַד רִדְתָּהּ. 
דברים, כ"א, 14-10

י כִּי-תֵצֵא לַמִּלְחָמָה עַל-אֹיְבֶיךָ וּנְתָנוֹ יְהוָה אֱלֹהֶיךָ בְּיָדֶךָ וְשָׁבִיתָ שִׁבְיוֹ.  יא וְרָאִיתָ בַּשִּׁבְיָה אֵשֶׁת יְפַת-תֹּאַר וְחָשַׁקְתָּ בָהּ וְלָקַחְתָּ לְךָ לְאִשָּׁה.  יב וַהֲבֵאתָהּ אֶל-תּוֹךְ בֵּיתֶךָ וְגִלְּחָה אֶת-רֹאשָׁהּ וְעָשְׂתָה אֶת-צִפָּרְנֶיהָ.  יג וְהֵסִירָה אֶת-שִׂמְלַת שִׁבְיָהּ מֵעָלֶיהָ וְיָשְׁבָה בְּבֵיתֶךָ וּבָכְתָה אֶת-אָבִיהָ וְאֶת-אִמָּהּ יֶרַח יָמִים וְאַחַר כֵּן תָּבוֹא אֵלֶיהָ וּבְעַלְתָּהּ וְהָיְתָה לְךָ לְאִשָּׁה.  יד וְהָיָה אִם-לֹא חָפַצְתָּ בָּהּ וְשִׁלַּחְתָּהּ לְנַפְשָׁהּ וּמָכֹר לֹא-תִמְכְּרֶנָּה בַּכָּסֶף לֹא-תִתְעַמֵּר בָּהּ תַּחַת אֲשֶׁר עִנִּיתָהּ. 

1. שני  החוקים שלפניך מגבילים את התנהגות הלוחמים בעת מלחמה.
  (1)  כתוב איזו הגבלה הקשורה לעצים מוטלת על הלוחם.   (3 נקודות)

(2)  כתוב שלוש הגבלות (משלושה פסוקים שונים) המוטלות על הלוחם ביחס לאישה  השבויה.  (6 נקודות)

2. קרא את הקטע מ"מצבת מישע" שלפניך:
   "אנך (= אנוכי) משע בן כמש[ית] מלך מאב...

   ואעש "הבמת (= הבמה) זאת לכמש (אלוהי מואב)...

   כי השעני מכל המלכן, וכי הראני בכל שנאי."

 איזו תפיסה העולה מהקטע מ"מצבת מישע" עולה גם מדברים, כ"א, 10 שלפניך?

 בסס את תשובתך על שני המקורות.  (5 נקודות)
/המשך בעמוד 24/
נושא בחירה: "המאבק לחברה מוסרית – ערך מרכזי בנבואה"

ענה על אחת מהשאלות 20-19.

19. קרא שמואל ב, י"ב, 13-1; יחזקאל, ל"ד, 1-10
שמואל ב, י"ב, 13-1

 א וַיִּשְׁלַח יְהוָה אֶת-נָתָן אֶל-דָּוִד וַיָּבֹא אֵלָיו וַיֹּאמֶר לוֹ שְׁנֵי אֲנָשִׁים הָיוּ בְּעִיר אֶחָת אֶחָד עָשִׁיר וְאֶחָד רָאשׁ.  ב לְעָשִׁיר הָיָה צֹאן וּבָקָר הַרְבֵּה מְאֹד.  ג וְלָרָשׁ אֵין-כֹּל כִּי אִם-כִּבְשָׂה אַחַת קְטַנָּה אֲשֶׁר קָנָה וַיְחַיֶּהָ וַתִּגְדַּל עִמּוֹ וְעִם-בָּנָיו יַחְדָּו מִפִּתּוֹ תֹאכַל וּמִכֹּסוֹ תִשְׁתֶּה וּבְחֵיקוֹ תִשְׁכָּב וַתְּהִי-לוֹ כְּבַת.  ד וַיָּבֹא הֵלֶךְ לְאִישׁ הֶעָשִׁיר וַיַּחְמֹל לָקַחַת מִצֹּאנוֹ וּמִבְּקָרוֹ לַעֲשׂוֹת לָאֹרֵחַ הַבָּא-לוֹ וַיִּקַּח אֶת-כִּבְשַׂת הָאִישׁ הָרָאשׁ וַיַּעֲשֶׂהָ לָאִישׁ הַבָּא אֵלָיו.  ה וַיִּחַר-אַף דָּוִד בָּאִישׁ מְאֹד וַיֹּאמֶר אֶל-נָתָן חַי-יְהוָה כִּי בֶן-מָוֶת הָאִישׁ הָעֹשֶׂה זֹאת.  ו וְאֶת-הַכִּבְשָׂה יְשַׁלֵּם אַרְבַּעְתָּיִם  עֵקֶב אֲשֶׁר עָשָׂה אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה וְעַל אֲשֶׁר לֹא-חָמָל.  {ס} ז וַיֹּאמֶר נָתָן אֶל-דָּוִד אַתָּה הָאִישׁ  {ס}  כֹּה-אָמַר יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל אָנֹכִי מְשַׁחְתִּיךָ לְמֶלֶךְ עַל-יִשְׂרָאֵל וְאָנֹכִי הִצַּלְתִּיךָ מִיַּד שָׁאוּל.  ח וָאֶתְּנָה לְךָ אֶת-בֵּית אֲדֹנֶיךָ וְאֶת-נְשֵׁי אֲדֹנֶיךָ בְּחֵיקֶךָ וָאֶתְּנָה לְךָ אֶת-בֵּית יִשְׂרָאֵל וִיהוּדָה וְאִם-מְעָט וְאֹסִפָה לְּךָ כָּהֵנָּה וְכָהֵנָּה.  ט מַדּוּעַ בָּזִיתָ אֶת-דְּבַר יְהוָה לַעֲשׂוֹת הָרַע בעינו (בְּעֵינַי) אֵת אוּרִיָּה הַחִתִּי הִכִּיתָ בַחֶרֶב וְאֶת-אִשְׁתּוֹ לָקַחְתָּ לְּךָ לְאִשָּׁה וְאֹתוֹ הָרַגְתָּ בְּחֶרֶב בְּנֵי עַמּוֹן.  י וְעַתָּה לֹא-תָסוּר חֶרֶב מִבֵּיתְךָ עַד-עוֹלָם  עֵקֶב כִּי בְזִתָנִי וַתִּקַּח אֶת-אֵשֶׁת אוּרִיָּה הַחִתִּי לִהְיוֹת לְךָ לְאִשָּׁה.  {ס} יא כֹּה אָמַר יְהוָה הִנְנִי מֵקִים עָלֶיךָ רָעָה מִבֵּיתֶךָ וְלָקַחְתִּי אֶת-נָשֶׁיךָ לְעֵינֶיךָ וְנָתַתִּי לְרֵעֶיךָ וְשָׁכַב עִם-נָשֶׁיךָ לְעֵינֵי הַשֶּׁמֶשׁ הַזֹּאת.  יב כִּי אַתָּה עָשִׂיתָ בַסָּתֶר וַאֲנִי אֶעֱשֶׂה אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה נֶגֶד כָּל-יִשְׂרָאֵל וְנֶגֶד הַשָּׁמֶשׁ.  {ס} יג וַיֹּאמֶר דָּוִד אֶל-נָתָן חָטָאתִי לַיהוָה  {ס}  וַיֹּאמֶר נָתָן אֶל-דָּוִד גַּם-יְהוָה הֶעֱבִיר חַטָּאתְךָ לֹא תָמוּת.

(שים לב: קטע נוסף וסעיפי השאלה בעמוד הבא.)

/המשך בעמוד 25/

יחזקאל, ל"ד, 10-1
א וַיְהִי דְבַר-יְהוָה אֵלַי לֵאמֹר.  ב בֶּן-אָדָם הִנָּבֵא עַל-רוֹעֵי יִשְׂרָאֵל הִנָּבֵא וְאָמַרְתָּ אֲלֵיהֶם לָרֹעִים כֹּה אָמַר אֲדֹנָי יְהוִה הוֹי רֹעֵי-יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הָיוּ רֹעִים אוֹתָם הֲלוֹא הַצֹּאן יִרְעוּ הָרֹעִים.  ג אֶת-הַחֵלֶב תֹּאכֵלוּ וְאֶת-הַצֶּמֶר תִּלְבָּשׁוּ הַבְּרִיאָה תִּזְבָּחוּ הַצֹּאן לֹא תִרְעוּ.  ד אֶת-הַנַּחְלוֹת לֹא חִזַּקְתֶּם וְאֶת-הַחוֹלָה לֹא-רִפֵּאתֶם וְלַנִּשְׁבֶּרֶת לֹא חֲבַשְׁתֶּם וְאֶת-הַנִּדַּחַת לֹא הֲשֵׁבֹתֶם וְאֶת-הָאֹבֶדֶת לֹא בִקַּשְׁתֶּם וּבְחָזְקָה רְדִיתֶם אֹתָם וּבְפָרֶךְ.  ה וַתְּפוּצֶינָה מִבְּלִי רֹעֶה וַתִּהְיֶינָה לְאָכְלָה לְכָל-חַיַּת הַשָּׂדֶה וַתְּפוּצֶינָה.  ו יִשְׁגּוּ צֹאנִי בְּכָל-הֶהָרִים וְעַל כָּל-גִּבְעָה רָמָה וְעַל כָּל-פְּנֵי הָאָרֶץ נָפֹצוּ צֹאנִי וְאֵין דּוֹרֵשׁ וְאֵין מְבַקֵּשׁ.  ז לָכֵן רֹעִים שִׁמְעוּ אֶת-דְּבַר יְהוָה.  ח חַי-אָנִי נְאֻם אֲדֹנָי יְהוִה אִם-לֹא יַעַן הֱיוֹת-צֹאנִי לָבַז וַתִּהְיֶינָה צֹאנִי לְאָכְלָה לְכָל-חַיַּת הַשָּׂדֶה מֵאֵין רֹעֶה וְלֹא-דָרְשׁוּ רֹעַי אֶת-צֹאנִי וַיִּרְעוּ הָרֹעִים אוֹתָם וְאֶת-צֹאנִי לֹא רָעוּ.  ט לָכֵן הָרֹעִים שִׁמְעוּ דְּבַר-יְהוָה.  י כֹּה-אָמַר אֲדֹנָי יְהוִה הִנְנִי אֶל-הָרֹעִים וְדָרַשְׁתִּי אֶת-צֹאנִי מִיָּדָם וְהִשְׁבַּתִּים מֵרְעוֹת צֹאן וְלֹא-יִרְעוּ עוֹד הָרֹעִים אוֹתָם וְהִצַּלְתִּי צֹאנִי מִפִּיהֶם וְלֹא-תִהְיֶיןָ לָהֶם לְאָכְלָה.

1. בשני הכתובים שלפניך מופיעים משלים.
  (1)  מהו הדימוי המשותף החוזר בשני המשלים שבכתובים אלה?


 כיצד בא לידי ביטוי ניצול הסמכות בכל אחד מן הנמשלים?  (7 נקודות)

 (2)  איזה עונש מוטל על המנהיגים בכל אחד משני הכתובים שלפניך? הסבר.  (3 נקודות)

2. קרא את הקטע משמואל ב שלפניך.
התפקיד של נתן היה לגרום לדוד באמצעות המשל לשפוט את עצמו באופן אובייקטיבי.

האם הצליח נתן בתפקיד זה? נמק, ובסס את תשובתך על הפסוקים.  (4 נקודות)

/המשך בעמוד 26/

20. קרא ישעיה, א', 17-10; ירמיה, ז', 15-1.

  ישעיה, א', 17-10
 י שִׁמְעוּ דְבַר-יְהוָה קְצִינֵי סְדֹם הַאֲזִינוּ תּוֹרַת אֱלֹהֵינוּ עַם עֲמֹרָה.  יא לָמָּה-לִּי רֹב-זִבְחֵיכֶם יֹאמַר יְהוָה שָׂבַעְתִּי עֹלוֹת אֵילִים וְחֵלֶב מְרִיאִים וְדַם פָּרִים וּכְבָשִׂים וְעַתּוּדִים לֹא חָפָצְתִּי.  יב כִּי תָבֹאוּ לֵרָאוֹת פָּנָי מִי-בִקֵּשׁ זֹאת מִיֶּדְכֶם רְמֹס חֲצֵרָי.  יג לֹא תוֹסִיפוּ הָבִיא מִנְחַת-שָׁוְא קְטֹרֶת תּוֹעֵבָה הִיא לִי חֹדֶשׁ וְשַׁבָּת קְרֹא מִקְרָא לֹא-אוּכַל אָוֶן וַעֲצָרָה.  יד חָדְשֵׁיכֶם וּמוֹעֲדֵיכֶם שָׂנְאָה נַפְשִׁי הָיוּ עָלַי לָטֹרַח נִלְאֵיתִי נְשֹׂא.  טו וּבְפָרִשְׂכֶם כַּפֵּיכֶם אַעְלִים עֵינַי מִכֶּם גַּם כִּי-תַרְבּוּ תְפִלָּה אֵינֶנִּי שֹׁמֵעַ  יְדֵיכֶם דָּמִים מָלֵאוּ.  טז רַחֲצוּ הִזַּכּוּ הָסִירוּ רֹעַ מַעַלְלֵיכֶם מִנֶּגֶד עֵינָי  חִדְלוּ הָרֵעַ.  יז לִמְדוּ הֵיטֵב דִּרְשׁוּ מִשְׁפָּט אַשְּׁרוּ חָמוֹץ שִׁפְטוּ יָתוֹם רִיבוּ אַלְמָנָה.


 ירמיה, ז', 15-1
 א הַדָּבָר אֲשֶׁר הָיָה אֶל-יִרְמְיָהוּ מֵאֵת יְהוָה לֵאמֹר.  ב עֲמֹד בְּשַׁעַר בֵּית יְהוָה וְקָרָאתָ שָּׁם אֶת-הַדָּבָר הַזֶּה וְאָמַרְתָּ שִׁמְעוּ דְבַר-יְהוָה כָּל-יְהוּדָה הַבָּאִים בַּשְּׁעָרִים הָאֵלֶּה לְהִשְׁתַּחֲו‍ֹת לַיהוָה.  {ס} 
ג כֹּה-אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הֵיטִיבוּ דַרְכֵיכֶם וּמַעַלְלֵיכֶם וַאֲשַׁכְּנָה אֶתְכֶם בַּמָּקוֹם הַזֶּה.  ד אַל-תִּבְטְחוּ לָכֶם אֶל-דִּבְרֵי הַשֶּׁקֶר לֵאמֹר  הֵיכַל יְהוָה הֵיכַל יְהוָה הֵיכַל יְהוָה הֵמָּה.  ה כִּי אִם-הֵיטֵיב תֵּיטִיבוּ אֶת-דַּרְכֵיכֶם וְאֶת-מַעַלְלֵיכֶם  אִם-עָשׂוֹ תַעֲשׂוּ מִשְׁפָּט בֵּין אִישׁ וּבֵין רֵעֵהוּ.  ו גֵּר יָתוֹם וְאַלְמָנָה לֹא תַעֲשֹׁקוּ וְדָם נָקִי אַל-תִּשְׁפְּכוּ בַּמָּקוֹם הַזֶּה וְאַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים לֹא תֵלְכוּ לְרַע לָכֶם.

ז וְשִׁכַּנְתִּי אֶתְכֶם בַּמָּקוֹם הַזֶּה בָּאָרֶץ אֲשֶׁר נָתַתִּי לַאֲבוֹתֵיכֶם  לְמִן-עוֹלָם וְעַד-עוֹלָם.  ח הִנֵּה אַתֶּם בֹּטְחִים לָכֶם עַל-דִּבְרֵי הַשָּׁקֶר לְבִלְתִּי הוֹעִיל.  ט הֲגָנֹב רָצֹחַ וְנָאֹף וְהִשָּׁבֵעַ לַשֶּׁקֶר וְקַטֵּר לַבָּעַל וְהָלֹךְ אַחֲרֵי אֱלֹהִים אֲחֵרִים אֲשֶׁר לֹא-יְדַעְתֶּם.  י וּבָאתֶם וַעֲמַדְתֶּם לְפָנַי בַּבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר נִקְרָא-שְׁמִי עָלָיו וַאֲמַרְתֶּם נִצַּלְנוּ לְמַעַן עֲשׂוֹת אֵת כָּל-הַתּוֹעֵבוֹת הָאֵלֶּה.  יא הַמְעָרַת פָּרִצִים הָיָה הַבַּיִת הַזֶּה אֲשֶׁר-נִקְרָא-שְׁמִי עָלָיו בְּעֵינֵיכֶם גַּם אָנֹכִי הִנֵּה רָאִיתִי נְאֻם-יְהוָה.  יב כִּי לְכוּ-נָא אֶל-מְקוֹמִי אֲשֶׁר בְּשִׁילוֹ אֲשֶׁר שִׁכַּנְתִּי שְׁמִי שָׁם בָּרִאשׁוֹנָה וּרְאוּ אֵת אֲשֶׁר-עָשִׂיתִי לוֹ מִפְּנֵי רָעַת עַמִּי יִשְׂרָאֵל.  יג וְעַתָּה יַעַן עֲשׂוֹתְכֶם אֶת-כָּל-הַמַּעֲשִׂים הָאֵלֶּה נְאֻם-יְהוָה וָאֲדַבֵּר אֲלֵיכֶם הַשְׁכֵּם וְדַבֵּר וְלֹא שְׁמַעְתֶּם וָאֶקְרָא אֶתְכֶם וְלֹא עֲנִיתֶם.  יד וְעָשִׂיתִי לַבַּיִת אֲשֶׁר נִקְרָא-שְׁמִי עָלָיו אֲשֶׁר אַתֶּם בֹּטְחִים בּוֹ וְלַמָּקוֹם אֲשֶׁר-נָתַתִּי לָכֶם וְלַאֲבוֹתֵיכֶם כַּאֲשֶׁר עָשִׂיתִי לְשִׁלוֹ.  טו וְהִשְׁלַכְתִּי אֶתְכֶם מֵעַל פָּנָי כַּאֲשֶׁר הִשְׁלַכְתִּי אֶת-כָּל-אֲחֵיכֶם אֵת כָּל-זֶרַע אֶפְרָיִם. 

(שים לב: המשך הקטע וסעיפי השאלה בעמוד הבא.)

/המשך בעמוד 27/

1.  קרא את הקטע מישעיה.
(1)
ציין שלוש התנהגויות של העם שאלוהים מסרב לקבל. בסס את תשובתך על הכתוב.
(3 נקודות)

(2)  כתוב בלשונך מהי דרך ההתנהגות הרצויה של העם, לפי דברי הנביא. בסס את תשובתך על הכתוב.  (3 נקודות)

2.  קרא את הקטע מירמיה.
 (1)
מהי השקפת העם ביחס למקדש (כפי שהיא משתמעת מדברי הנביא)? 
בסס את תשובתך על הכתוב.  (4 נקודות)

(2)  מהי השקפת הנביא ביחס למקדש, ולשם מה הוא מזכיר את שילה? הסבר.  (4 נקודות)
ב  ה  צ  ל  ח  ה  !

זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל

אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך התרבות והספורט

PAGE  
30

