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פרק ראשון   -   קטע שלא נלמד
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סה"כ
             100  נקודות
3. חומר עזר מותר בשימוש:   תנ"ך שלם בלי פירושים, בלי תוספות ובלי תרגום.
          מותר להשתמש בתנ"ך שיש בו מפות.
4. הוראות מיוחדות:              (1)  אל תעתיק את השאלה; כתוב את מספרה בלבד.
                                           (2)  התרכז בנושא. שים לב לכתב, לכתיב ולפיסוק.
הערה: בקטעים המצולמים מן התנ"ך בא השם המפורש בצורת ה'.
כתוב במחברת הבחינה בלבד. בעמודים נפרדים, כל מה שברצונך לכתוב כטיוטה (ראשי פרקים, חישובים וכדומה). רשום "טיוטה" בראש כל עמוד טיוטה. רישום טיוטות כלשהן על דפים שמחוץ למחברת הבחינה עלול לגרום לפסילת הבחינה!
ההנחיות בשאלון זה מנוסחות בלשון זכר ומכוונות לנבחנות ולנבחנים כאחד.
ב ה צ ל ח ה!
/ המשך מעבר לדף /
ה ש א ל ו ת
פרק ראשון – קטע שלא נלמד (12 נקודות)
קרא יהושע, י', 14-1.
א וַיְהִי כִשְׁמֹעַ אֲדֹנִי-צֶדֶק מֶלֶךְ יְרוּשָׁלִַם כִּי-לָכַד יְהוֹשֻׁעַ אֶת-הָעַי וַיַּחֲרִימָהּ כַּאֲשֶׁר עָשָׂה לִירִיחוֹ וּלְמַלְכָּהּ כֵּן-עָשָׂה לָעַי וּלְמַלְכָּהּ וְכִי הִשְׁלִימוּ יֹשְׁבֵי גִבְעוֹן אֶת-יִשְׂרָאֵל וַיִּהְיוּ בְּקִרְבָּם.  ב וַיִּירְאוּ מְאֹד כִּי עִיר גְּדוֹלָה גִּבְעוֹן כְּאַחַת עָרֵי הַמַּמְלָכָה וְכִי הִיא גְדוֹלָה מִן-הָעַי וְכָל-אֲנָשֶׁיהָ גִּבֹּרִים.  ג וַיִּשְׁלַח אֲדֹנִי-צֶדֶק מֶלֶךְ יְרוּשָׁלִַם אֶל-הוֹהָם מֶלֶךְ-חֶבְרוֹן וְאֶל-פִּרְאָם מֶלֶךְ-יַרְמוּת וְאֶל-יָפִיעַ מֶלֶךְ-לָכִישׁ וְאֶל-דְּבִיר מֶלֶךְ-עֶגְלוֹן לֵאמֹר.  ד עֲלוּ-אֵלַי וְעִזְרֻנִי וְנַכֶּה אֶת-גִּבְעוֹן  כִּי-הִשְׁלִימָה אֶת-יְהוֹשֻׁעַ וְאֶת-בְּנֵי יִשְׂרָאֵל.  ה וַיֵּאָסְפוּ וַיַּעֲלוּ חֲמֵשֶׁת מַלְכֵי הָאֱמֹרִי מֶלֶךְ יְרוּשָׁלִַם מֶלֶךְ-חֶבְרוֹן מֶלֶךְ-יַרְמוּת מֶלֶךְ-לָכִישׁ מֶלֶךְ-עֶגְלוֹן הֵם וְכָל-מַחֲנֵיהֶם וַיַּחֲנוּ עַל-גִּבְעוֹן וַיִּלָּחֲמוּ עָלֶיהָ.  ו וַיִּשְׁלְחוּ אַנְשֵׁי גִבְעוֹן אֶל-יְהוֹשֻׁעַ אֶל-הַמַּחֲנֶה הַגִּלְגָּלָה לֵאמֹר אַל-תֶּרֶף יָדֶיךָ מֵעֲבָדֶיךָ  עֲלֵה אֵלֵינוּ מְהֵרָה וְהוֹשִׁיעָה לָּנוּ וְעָזְרֵנוּ כִּי נִקְבְּצוּ אֵלֵינוּ כָּל-מַלְכֵי הָאֱמֹרִי יֹשְׁבֵי הָהָר.  ז וַיַּעַל יְהוֹשֻׁעַ מִן-הַגִּלְגָּל הוּא וְכָל-עַם הַמִּלְחָמָה עִמּוֹ וְכֹל גִּבּוֹרֵי הֶחָיִל.  {פ}

ח וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-יְהוֹשֻׁעַ אַל-תִּירָא מֵהֶם כִּי בְיָדְךָ נְתַתִּים  לֹא-יַעֲמֹד אִישׁ מֵהֶם בְּפָנֶיךָ.  ט וַיָּבֹא אֲלֵיהֶם יְהוֹשֻׁעַ פִּתְאֹם  כָּל-הַלַּיְלָה עָלָה מִן-הַגִּלְגָּל.  י וַיְהֻמֵּם יְהוָה לִפְנֵי יִשְׂרָאֵל וַיַּכֵּם מַכָּה-גְדוֹלָה בְּגִבְעוֹן וַיִּרְדְּפֵם דֶּרֶךְ מַעֲלֵה בֵית-חוֹרֹן וַיַּכֵּם עַד-עֲזֵקָה וְעַד-מַקֵּדָה.  יא וַיְהִי בְּנֻסָם מִפְּנֵי יִשְׂרָאֵל הֵם בְּמוֹרַד בֵּית-חוֹרֹן וַיהוָה הִשְׁלִיךְ עֲלֵיהֶם אֲבָנִים גְּדֹלוֹת מִן-הַשָּׁמַיִם עַד-עֲזֵקָה וַיָּמֻתוּ  רַבִּים אֲשֶׁר-מֵתוּ בְּאַבְנֵי הַבָּרָד מֵאֲשֶׁר הָרְגוּ בְּנֵי יִשְׂרָאֵל בֶּחָרֶב.  {ס} יב אָז יְדַבֵּר יְהוֹשֻׁעַ לַיהוָה בְּיוֹם תֵּת יְהוָה אֶת-הָאֱמֹרִי לִפְנֵי בְּנֵי יִשְׂרָאֵל וַיֹּאמֶר לְעֵינֵי יִשְׂרָאֵל שֶׁמֶשׁ בְּגִבְעוֹן דּוֹם וְיָרֵחַ בְּעֵמֶק אַיָּלוֹן.  יג וַיִּדֹּם הַשֶּׁמֶשׁ וְיָרֵחַ עָמָד עַד-יִקֹּם גּוֹי אֹיְבָיו הֲלֹא-הִיא כְתוּבָה עַל-סֵפֶר הַיָּשָׁר וַיַּעֲמֹד הַשֶּׁמֶשׁ בַּחֲצִי הַשָּׁמַיִם וְלֹא-אָץ לָבוֹא כְּיוֹם תָּמִים.  יד וְלֹא הָיָה כַּיּוֹם הַהוּא לְפָנָיו וְאַחֲרָיו לִשְׁמֹעַ יְהוָה בְּקוֹל אִישׁ  כִּי יְהוָה נִלְחָם לְיִשְׂרָאֵל.
/ המשך בעמוד 3 /
ענה על שלוש שאלות: על שאלה 1 (חובה), ועל שתיים מהשאלות 4-2 (לכל שאלה – 4 נקודות).
ענה על שאלה 1 (חובה).
1.   בפסוקים 14-8 בקטע שלפניך באה לידי ביטוי התפיסה שה' מסייע לעם ישראל במלחמותיו נגד אויביו.
הבא שתי דוגמאות מהכתוב לביסוס תפיסה זו, והסבר כל דוגמה.
ענה על שתיים מהשאלות 4-2.
2. מפסוקים 7-1 בקטע שלפניך משתמע שאחת מהחובות של בני ברית היא לעזור לבן בריתם במלחמה. הסבר כיצד חוב ה זו באה לידי ביטוי בקטע שלפניך. בסס את דבריך על הכתוב.
3. קרא פסוק 13-12 בקטע שלפניך, וקרא גם שמואל ב, א', 27-17.
יש הטוענים ש"ספר הישר" היה ספר שירי מלחמה.
הבא ראיה אחת מכל כתוב העשויה לתמוך בטענה זו (סה"כ – שתי ראיות).


4. קרא פסוקים 14-12 ביהושע, י', ואת הקטע שלפניך מפירושו של ש' אחיטוב לפסוק 14:
"יום זה מיוחד באשר בו בלבד ה' ציית לפקודת בן-אנוש [...] ולשם ניצחון עמו ויתר על כבודו".
(ש' אחיטוב, "יהושע", מקרא לישראל)
1. הסבר איזה קושי תאולוגי (דתי-אמוני) עולה מפסוק 14.     (2 נקודות)
2. כיצד פותר ש' אחיטוב את הקושי?


          (2 נקודות)
/ המשך בעמוד 4 /
פרק שני – נושא הגג: "מלכים ונביאים" (32 נקודות)
ענה על שתי שאלות: על אחת מהשאלות 6-5, ועל אחת מהשאלות 8-7.
בכל אחת מהשאלות שבחרת ענה על שניים מהסעיפים א-ג.
(לכל סעיף – 8 נקודות; סה"כ – 16 נקודות לשאלה)
ענה על אחת מהשאלות 6-5.
5. קרא מלכים א, ט"ז, 33-23.
כג בִּשְׁנַת שְׁלֹשִׁים וְאַחַת שָׁנָה לְאָסָא מֶלֶךְ יְהוּדָה מָלַךְ עָמְרִי עַל-יִשְׂרָאֵל שְׁתֵּים עֶשְׂרֵה שָׁנָה בְּתִרְצָה מָלַךְ שֵׁשׁ-שָׁנִים.  כד וַיִּקֶן אֶת-הָהָר שֹׁמְרוֹן מֵאֶת שֶׁמֶר בְּכִכְּרַיִם כָּסֶף וַיִּבֶן אֶת-הָהָר וַיִּקְרָא אֶת-שֵׁם הָעִיר אֲשֶׁר בָּנָה עַל שֶׁם-שֶׁמֶר אֲדֹנֵי הָהָר שֹׁמְרוֹן.  כה וַיַּעֲשֶׂה עָמְרִי הָרַע בְּעֵינֵי יְהוָה וַיָּרַע מִכֹּל אֲשֶׁר לְפָנָיו.  כו וַיֵּלֶךְ בְּכָל-דֶּרֶךְ יָרָבְעָם בֶּן-נְבָט ובחטאתיו (וּבְחַטָּאתוֹ) אֲשֶׁר הֶחֱטִיא אֶת-יִשְׂרָאֵל  לְהַכְעִיס אֶת-יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל בְּהַבְלֵיהֶם.  כז וְיֶתֶר דִּבְרֵי עָמְרִי אֲשֶׁר עָשָׂה וּגְבוּרָתוֹ אֲשֶׁר עָשָׂה  הֲלֹא-הֵם כְּתוּבִים עַל-סֵפֶר דִּבְרֵי הַיָּמִים לְמַלְכֵי יִשְׂרָאֵל.  כח וַיִּשְׁכַּב עָמְרִי עִם-אֲבֹתָיו וַיִּקָּבֵר בְּשֹׁמְרוֹן וַיִּמְלֹךְ אַחְאָב בְּנוֹ תַּחְתָּיו.  {פ}

כט וְאַחְאָב בֶּן-עָמְרִי מָלַךְ עַל-יִשְׂרָאֵל בִּשְׁנַת שְׁלֹשִׁים וּשְׁמֹנֶה שָׁנָה לְאָסָא מֶלֶךְ יְהוּדָה וַיִּמְלֹךְ אַחְאָב בֶּן-עָמְרִי עַל-יִשְׂרָאֵל בְּשֹׁמְרוֹן עֶשְׂרִים וּשְׁתַּיִם שָׁנָה.  ל וַיַּעַשׂ אַחְאָב בֶּן-עָמְרִי הָרַע בְּעֵינֵי יְהוָה מִכֹּל אֲשֶׁר לְפָנָיו.  לא וַיְהִי הֲנָקֵל לֶכְתּוֹ בְּחַטֹּאות יָרָבְעָם בֶּן-נְבָט וַיִּקַּח אִשָּׁה אֶת-אִיזֶבֶל בַּת-אֶתְבַּעַל מֶלֶךְ צִידֹנִים וַיֵּלֶךְ וַיַּעֲבֹד אֶת-הַבַּעַל וַיִּשְׁתַּחוּ לוֹ.  לב וַיָּקֶם מִזְבֵּחַ לַבָּעַל בֵּית הַבַּעַל אֲשֶׁר בָּנָה בְּשֹׁמְרוֹן.  לג וַיַּעַשׂ אַחְאָב אֶת-הָאֲשֵׁרָה וַיּוֹסֶף אַחְאָב לַעֲשׂוֹת לְהַכְעִיס אֶת-יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל מִכֹּל מַלְכֵי יִשְׂרָאֵל אֲשֶׁר הָיוּ לְפָנָיו.
/ המשך בעמוד 5 /
ענה על שניים מהסעיפים א-ג.
1. קרא את פסוק 24 בקטע שלפניך.
(1)   ציין פרט המוזכר בפסוק זה ומדגיש את התוקף החוקי של קניית שומרון.   (3 נקודות)
(2)   חז"ל אמרו: "מפני מה זכה עמרי למלכות? מפני שהוסיף כרך (= עיר) אחד 
       בארץ-ישראל".   (תלמוד בבלי, מסכת סנהדרין, דף ק"ב, עמוד ב')

מהי עמדת חז"ל כלפי המעשה  של עמרי המתואר בפסוק 24? נמק   (5 נקודות)
2. קרא פסוקים 26-25 בקטע, ואת דברי ב' עודד שלפניך על ימי עמרי.
"עידן חדש [נפתח] בתולדות ממלכת ישראל. עמרי ייצב את הממשל המרכזי [...] שושלתו החזיקה מעמד חמישים שנה בקירוב [...] יציבותו של הממשל המרכזי הביאה עד מהרה לשיפור מצבה הצבאי ומעמדה המדיני של ממלכת ישראל במערך הפוליטי הבין-לאומי".
(ב' עודד, "מלכים א", עולם התנ"ך.)
(1)   מחבר ספר מלכים מתאר את עמרי ואת מלכותו אחרת ממה שב' עודד מתאר את עמרי ואת מלכותו.


הסבר את ההבדל בין התיאורים, בהתבססך על פסוקים אלה ועל דברי ב' עודד.


(5 נקודות)

(2)    מהי הסיבה להבדל בין שני התיאורים? הסבר את דבריך.          (3 נקודות)
3. קרא פסוקים 33-32 בקטע שלפניך, וקרא גם מלכים א, י"ז, 1.
(1)   יש המוצאים קשר של סיבה ותוצאה בין הכתוב בפסוקים 33-32 בפרק ט"ז ובין הכתוב 
       בפסוק 1 בפרק י"ז. הסבר קשר זה.          (4 נקודות)

(2)   קרא גם דברים, י"א, 17-13:


יג וְהָיָה אִם-שָׁמֹעַ תִּשְׁמְעוּ אֶל-מִצְו‍ֹתַי אֲשֶׁר אָנֹכִי מְצַוֶּה אֶתְכֶם הַיּוֹם לְאַהֲבָה אֶת-יְהוָה אֱלֹהֵיכֶם וּלְעָבְדוֹ בְּכָל-לְבַבְכֶם וּבְכָל-נַפְשְׁכֶם.  יד וְנָתַתִּי מְטַר-אַרְצְכֶם בְּעִתּוֹ יוֹרֶה וּמַלְקוֹשׁ וְאָסַפְתָּ דְגָנֶךָ וְתִירֹשְׁךָ וְיִצְהָרֶךָ.  טו וְנָתַתִּי עֵשֶׂב בְּשָׂדְךָ לִבְהֶמְתֶּךָ וְאָכַלְתָּ וְשָׂבָעְתָּ.  טז הִשָּׁמְרוּ לָכֶם פֶּן יִפְתֶּה לְבַבְכֶם וְסַרְתֶּם וַעֲבַדְתֶּם אֱלֹהִים אֲחֵרִים וְהִשְׁתַּחֲוִיתֶם לָהֶם.  יז וְחָרָה אַף-יְהוָה בָּכֶם וְעָצַר אֶת-הַשָּׁמַיִם וְלֹא-יִהְיֶה מָטָר וְהָאֲדָמָה לֹא תִתֵּן אֶת-יְבוּלָהּ וַאֲבַדְתֶּם מְהֵרָה מֵעַל הָאָרֶץ הַטֹּבָה אֲשֶׁר יְהוָה נֹתֵן לָכֶם. 
       האם הכתוב בדברים מחזק את הקשר של סיבה ותוצאה שהסברת בסעיף (1)?
       נמק את דבריך, ובסס אותם על הכתוב בדברים.      (4 נקודות)
/המשך בעמוד 6 /
6. קרא מלכים ב, י"ט, 7-1, 37-32.
מלכים ב, י"ט, 7-1
א וַיְהִי כִּשְׁמֹעַ הַמֶּלֶךְ חִזְקִיָּהוּ וַיִּקְרַע אֶת-בְּגָדָיו וַיִּתְכַּס בַּשָּׂק וַיָּבֹא בֵּית יְהוָה.  ב וַיִּשְׁלַח אֶת-אֶלְיָקִים אֲשֶׁר-עַל-הַבַּיִת וְשֶׁבְנָא הַסֹּפֵר וְאֵת זִקְנֵי הַכֹּהֲנִים מִתְכַּסִּים בַּשַּׂקִּים אֶל-יְשַׁעְיָהוּ הַנָּבִיא בֶּן-אָמוֹץ.  ג וַיֹּאמְרוּ אֵלָיו כֹּה אָמַר חִזְקִיָּהוּ יוֹם-צָרָה וְתוֹכֵחָה וּנְאָצָה הַיּוֹם הַזֶּה  כִּי בָאוּ בָנִים עַד-מַשְׁבֵּר וְכֹחַ אַיִן לְלֵדָה.  ד אוּלַי יִשְׁמַע יְהוָה אֱלֹהֶיךָ אֵת כָּל-דִּבְרֵי רַבְשָׁקֵה אֲשֶׁר שְׁלָחוֹ מֶלֶךְ-אַשּׁוּר אֲדֹנָיו לְחָרֵף אֱלֹהִים חַי וְהוֹכִיחַ בַּדְּבָרִים אֲשֶׁר שָׁמַע יְהוָה אֱלֹהֶיךָ וְנָשָׂאתָ תְפִלָּה בְּעַד הַשְּׁאֵרִית הַנִּמְצָאָה.  ה וַיָּבֹאוּ עַבְדֵי הַמֶּלֶךְ חִזְקִיָּהוּ אֶל-יְשַׁעְיָהוּ.  ו וַיֹּאמֶר לָהֶם יְשַׁעְיָהוּ כֹּה תֹאמְרוּן אֶל-אֲדֹנֵיכֶם  כֹּה אָמַר יְהוָה אַל-תִּירָא מִפְּנֵי הַדְּבָרִים אֲשֶׁר שָׁמַעְתָּ אֲשֶׁר גִּדְּפוּ נַעֲרֵי מֶלֶךְ-אַשּׁוּר אֹתִי.  ז הִנְנִי נֹתֵן בּוֹ רוּחַ וְשָׁמַע שְׁמוּעָה וְשָׁב לְאַרְצוֹ וְהִפַּלְתִּיו בַּחֶרֶב בְּאַרְצוֹ.
מלכים ב, י"ט, 37-32
לב לָכֵן כֹּה-אָמַר יְהוָה אֶל-מֶלֶךְ אַשּׁוּר לֹא יָבֹא אֶל-הָעִיר הַזֹּאת וְלֹא-יוֹרֶה שָׁם חֵץ וְלֹא-יְקַדְּמֶנָּה מָגֵן וְלֹא-יִשְׁפֹּךְ עָלֶיהָ סֹלְלָה.  לג בַּדֶּרֶךְ אֲשֶׁר-יָבֹא בָּהּ יָשׁוּב וְאֶל-הָעִיר הַזֹּאת לֹא יָבֹא נְאֻם-יְהוָה.  לד וְגַנּוֹתִי אֶל-הָעִיר הַזֹּאת לְהוֹשִׁיעָהּ לְמַעֲנִי וּלְמַעַן דָּוִד עַבְדִּי.  לה וַיְהִי בַּלַּיְלָה הַהוּא וַיֵּצֵא מַלְאַךְ יְהוָה וַיַּךְ בְּמַחֲנֵה אַשּׁוּר מֵאָה שְׁמוֹנִים וַחֲמִשָּׁה אָלֶף וַיַּשְׁכִּימוּ בַבֹּקֶר וְהִנֵּה כֻלָּם פְּגָרִים מֵתִים.  לו וַיִּסַּע וַיֵּלֶךְ וַיָּשָׁב סַנְחֵרִיב מֶלֶךְ-אַשּׁוּר וַיֵּשֶׁב בְּנִינְוֵה.  לז וַיְהִי הוּא מִשְׁתַּחֲוֶה בֵּית נִסְרֹךְ אֱלֹהָיו וְאַדְרַמֶּלֶךְ וְשַׂרְאֶצֶר  (בָּנָיו) הִכֻּהוּ בַחֶרֶב וְהֵמָּה נִמְלְטוּ אֶרֶץ אֲרָרָט וַיִּמְלֹךְ אֵסַר-חַדֹּן בְּנוֹ תַּחְתָּיו.
/ המשך בעמוד 7 /
ענה על שניים מהסעיפים א-ג
1. קרא פסוקים 7-1 בקטע שלפניך.
בקטע זה מתוארת תגובת המלל חזקיהו על נאום רבשקה.
(1)

ציין שני מעשים שהמלך עושה המלמדים על מצוקה וצער, והסבר אותם. (3 נקודות)
(2)

"יום צרה ותוכחה ונאצה היום הזה כי באו בנים עד משבר וכח אין ללדה" (פסוק 3).
הסבר את דברי חזקיהו אלה בהקשרם.     (5 נקודות)
2. (1)   קרא פסוקים 7-5בקטע שלפניך.



על פי פסוקים אלה, מדוע לא כבש סנחריב את ירושלים?   (4 נקודות)

(2)
קרא פסוקים 36-35 בקטע שלפניך.


על פי התיאור המקראי, כיצד ניצלה ירושלים? מהו ההסבר שהוצע במחקר להצלה זו?
          (4 נקודות(
3. (1)
קרא את פסוק 34 בקטע שלפניך.


על פי פסוק זה, ציין והסבר את שני הנימוקים להצלת ירושלים. (4 נקודות)

(2)
קרא פסוקים 7-5, 37-32.


מפסוקים 37-35 משתמע שמלך אשור נרצח עם שובו לארצו, אולם ידוע שהוא נרצח כעשרים שנה אחרי ששב לארצו.
מה הייתה יכולה להיות המטרה של הסופר המקראי ליצור רצף סיפורי על גורלו של מלך אשור?     (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 8 /
ענה על אחת מהשאלות 8-7.
7. קרא דברים, י"ח, 22-15.

טו נָבִיא מִקִּרְבְּךָ מֵאַחֶיךָ כָּמֹנִי יָקִים לְךָ יְהוָה אֱלֹהֶיךָ  אֵלָיו תִּשְׁמָעוּן.  טז כְּכֹל אֲשֶׁר-שָׁאַלְתָּ מֵעִם יְהוָה אֱלֹהֶיךָ בְּחֹרֵב בְּיוֹם הַקָּהָל לֵאמֹר  לֹא אֹסֵף לִשְׁמֹעַ אֶת-קוֹל יְהוָה אֱלֹהָי וְאֶת-הָאֵשׁ הַגְּדֹלָה הַזֹּאת לֹא-אֶרְאֶה עוֹד וְלֹא אָמוּת.  יז וַיֹּאמֶר יְהוָה אֵלָי  הֵיטִיבוּ אֲשֶׁר דִּבֵּרוּ.  יח נָבִיא אָקִים לָהֶם מִקֶּרֶב אֲחֵיהֶם כָּמוֹךָ וְנָתַתִּי דְבָרַי בְּפִיו וְדִבֶּר אֲלֵיהֶם אֵת כָּל-אֲשֶׁר אֲצַוֶּנּוּ.  יט וְהָיָה הָאִישׁ אֲשֶׁר לֹא-יִשְׁמַע אֶל-דְּבָרַי אֲשֶׁר יְדַבֵּר בִּשְׁמִי אָנֹכִי אֶדְרֹשׁ מֵעִמּוֹ.  כ אַךְ הַנָּבִיא אֲשֶׁר יָזִיד לְדַבֵּר דָּבָר בִּשְׁמִי אֵת אֲשֶׁר לֹא-צִוִּיתִיו לְדַבֵּר וַאֲשֶׁר יְדַבֵּר בְּשֵׁם אֱלֹהִים אֲחֵרִים וּמֵת הַנָּבִיא הַהוּא.  כא וְכִי תֹאמַר בִּלְבָבֶךָ  אֵיכָה נֵדַע אֶת-הַדָּבָר אֲשֶׁר לֹא-דִבְּרוֹ יְהוָה.  כב אֲשֶׁר יְדַבֵּר הַנָּבִיא בְּשֵׁם יְהוָה וְלֹא-יִהְיֶה הַדָּבָר וְלֹא יָבֹא הוּא הַדָּבָר אֲשֶׁר לֹא-דִבְּרוֹ יְהוָה  בְּזָדוֹן דִּבְּרוֹ הַנָּבִיא לֹא תָגוּר מִמֶּנּוּ. 
/ המשך בעמוד 9 /
ענה על שניים מהסעיפים א-ג.
1. (1)
קרא את פסוק 15 בדברים, י"ח, ואת פירוש רמב"ן שלפניך למילים "מקרבך", "כמני": "שיהיה מקרבך, לומר שתוכל לבטוח בדבריו שהוא מאחיך מקרבך [...] כמני, שיהיה נאמן לנביא ה',ותאמין בו כאשר אתה מאמין בי?.

על פי פירוש זה, מדוע הנביא צריך להיות מקרב העם, ומדוע עליו להיות כמו משה?  
(5 נקודות)
(2)
קרא גם דברים, ל"ד, 12-10.


פסוקים אלה מדגישים את ייחודו של משה כנביא לעומת הנביאים האחרים.


הבא מפסוקים אלה דבר אחד המבטא את ייחודו של משה, והסבר אותו. (3 נקודות)
1. קרא פסוקים 20-18  בקטע שלפניך.

השורש ד-ב-ר חוזר פעמים רבות בפסוקים אלה.

(1)
קרא את פסוק 18 בקטע שלפניך.


פסוק זה מסביר מיהו נביא.


בסס טענה זו על השימוש החוזר בשורש ד-ב-ר בפסוק.    (4 נקודות)

(2)
קרא את פסוק 20 בקטע שלפניך.


מי הם שני הסוגים של נביאי השקר על פי פסוק זה?


בסס את תשובתך על החזרה של השורש ד-ב-ר בפסוק.  (4 נקודות)
3. (1)
על פי פסוק 22 בקטע שלפניך, הסבר מהי אמת המידה להבחנה בין נבואת אמת לנבואת שקר?   (4 נקודות)

(2)
קרא גם ירמיה, כ"ח, 9-8.


הסבר את ההבחנה של ירמיהו בפסוקים אלה בנוגע לאמת המידה שציינת בסעיף (1).


(4 נקודות)
/ המשך בעמוד 10 /
8. קרא ירמיה, ל"א, 33-26.
כו הִנֵּה יָמִים בָּאִים נְאֻם-יְהוָה וְזָרַעְתִּי אֶת-בֵּית יִשְׂרָאֵל וְאֶת-בֵּית יְהוּדָה זֶרַע אָדָם וְזֶרַע בְּהֵמָה.  כז וְהָיָה כַּאֲשֶׁר שָׁקַדְתִּי עֲלֵיהֶם לִנְתוֹשׁ וְלִנְתוֹץ וְלַהֲרֹס וּלְהַאֲבִיד וּלְהָרֵעַ  כֵּן אֶשְׁקֹד עֲלֵיהֶם לִבְנוֹת וְלִנְטֹעַ נְאֻם-יְהוָה.  כח בַּיָּמִים הָהֵם לֹא-יֹאמְרוּ עוֹד אָבוֹת אָכְלוּ בֹסֶר וְשִׁנֵּי בָנִים תִּקְהֶינָה.  כט כִּי אִם-אִישׁ בַּעֲו‍ֹנוֹ יָמוּת  כָּל-הָאָדָם הָאֹכֵל הַבֹּסֶר תִּקְהֶינָה שִׁנָּיו.  {ס} ל הִנֵּה יָמִים בָּאִים נְאֻם-יְהוָה וְכָרַתִּי אֶת-בֵּית יִשְׂרָאֵל וְאֶת-בֵּית יְהוּדָה בְּרִית חֲדָשָׁה.  לא לֹא כַבְּרִית אֲשֶׁר כָּרַתִּי אֶת-אֲבוֹתָם בְּיוֹם הֶחֱזִיקִי בְיָדָם לְהוֹצִיאָם מֵאֶרֶץ מִצְרָיִם  אֲשֶׁר-הֵמָּה הֵפֵרוּ אֶת-בְּרִיתִי וְאָנֹכִי בָּעַלְתִּי בָם נְאֻם-יְהוָה.  לב כִּי זֹאת הַבְּרִית אֲשֶׁר אֶכְרֹת אֶת-בֵּית יִשְׂרָאֵל אַחֲרֵי הַיָּמִים הָהֵם נְאֻם-יְהוָה נָתַתִּי אֶת-תּוֹרָתִי בְּקִרְבָּם וְעַל-לִבָּם אֶכְתְּבֶנָּה וְהָיִיתִי לָהֶם לֵאלֹהִים וְהֵמָּה יִהְיוּ-לִי לְעָם.  לג וְלֹא יְלַמְּדוּ עוֹד אִישׁ אֶת-רֵעֵהוּ וְאִישׁ אֶת-אָחִיו לֵאמֹר דְּעוּ אֶת-יְהוָה  כִּי-כוּלָּם יֵדְעוּ אוֹתִי לְמִקְּטַנָּם וְעַד-גְּדוֹלָם נְאֻם-יְהוָה כִּי אֶסְלַח לַעֲו‍ֹנָם וּלְחַטָּאתָם לֹא אֶזְכָּר-עוֹד.
/ המשך בעמוד 11 /
ענה על שניים מהסעיפים א-ג.
1. (1)
קרא את פסוק 26 בירמיה, ל"א, ואת דברי הופמן שלפניך.


"השיבה לארץ וההיאחזות המחודשת בקרקע המולדת מדומה לזריעה".



















(י' הופמן, "ירמיה", מקרא לישראל)


הסבר מדוע דימוי הזריעה מפסוק 26 יכול לשמש הקדמה לנאמר בפסוק 27. (4 נקודות)

(2)
"והיה כאשר שקדתי עליהם... כן אשקד עליהם ..." (פסוק 27).


איזה רעיון בא לידי ביטוי בפסוק 27, ובמה מבנה הפסוק על דרך ההשוואה מדגיש רעיון זה?     (4 נקודות)
2. (1)
הסבר את המשל "אבות אכלו בסר ושני בנים תקהינה".  (פסוק 28).       (2 נקודות)
(2) הסבר את שתי תפיסות הגמול הנזכרות בפסוקים 29-28 בקטע שלפניך.

בסס את דבריך על הכתוב.    (6 נקודות)
3. קרא פסוקים 33-30 בקטע שלפניך.
בפסוקים אלה הנביא מדבר על ברית חדשה.
כתוב שלושה חידושים בברית החדשה לעומת הברית הישנה. בסס את דבריך על הכתוב.
/ המשך בעמוד 12 /
פרק שלישי – נושא החובה: "עלילות הראשית"  (14 נקודות)
ענה על אחת מהשאלות 10-9.
9. קרא בראשית, ד', 16-1; 24-23.
בראשית, ד', 16-1
א וְהָאָדָם יָדַע אֶת-חַוָּה אִשְׁתּוֹ וַתַּהַר וַתֵּלֶד אֶת-קַיִן וַתֹּאמֶר קָנִיתִי אִישׁ אֶת-יְהוָה.  ב וַתֹּסֶף לָלֶדֶת אֶת-אָחִיו אֶת-הָבֶל וַיְהִי-הֶבֶל רֹעֵה צֹאן וְקַיִן הָיָה עֹבֵד אֲדָמָה.  ג וַיְהִי מִקֵּץ יָמִים וַיָּבֵא קַיִן מִפְּרִי הָאֲדָמָה מִנְחָה לַיהוָה.  ד וְהֶבֶל הֵבִיא גַם-הוּא מִבְּכֹרוֹת צֹאנוֹ וּמֵחֶלְבֵהֶן וַיִּשַׁע יְהוָה אֶל-הֶבֶל וְאֶל-מִנְחָתוֹ.  ה וְאֶל-קַיִן וְאֶל-מִנְחָתוֹ לֹא שָׁעָה וַיִּחַר לְקַיִן מְאֹד וַיִּפְּלוּ פָּנָיו.  ו וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-קָיִן  לָמָּה חָרָה לָךְ וְלָמָּה נָפְלוּ פָנֶיךָ.  ז הֲלוֹא אִם-תֵּיטִיב שְׂאֵת וְאִם לֹא תֵיטִיב לַפֶּתַח חַטָּאת רֹבֵץ וְאֵלֶיךָ תְּשׁוּקָתוֹ וְאַתָּה תִּמְשָׁל-בּוֹ.  ח וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיְהִי בִּהְיוֹתָם בַּשָּׂדֶה וַיָּקָם קַיִן אֶל-הֶבֶל אָחִיו וַיַּהַרְגֵהוּ.  ט וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל-קַיִן אֵי הֶבֶל אָחִיךָ וַיֹּאמֶר לֹא יָדַעְתִּי הֲשֹׁמֵר אָחִי אָנֹכִי.  י וַיֹּאמֶר מֶה עָשִׂיתָ קוֹל דְּמֵי אָחִיךָ צֹעֲקִים אֵלַי מִן-הָאֲדָמָה.  יא וְעַתָּה אָרוּר אָתָּה מִן-הָאֲדָמָה אֲשֶׁר פָּצְתָה אֶת-פִּיהָ לָקַחַת אֶת-דְּמֵי אָחִיךָ מִיָּדֶךָ.  יב כִּי תַעֲבֹד אֶת-הָאֲדָמָה לֹא-תֹסֵף תֵּת-כֹּחָהּ לָךְ נָע וָנָד תִּהְיֶה בָאָרֶץ.  יג וַיֹּאמֶר קַיִן אֶל-יְהוָה  גָּדוֹל עֲו‍ֹנִי מִנְּשֹׂא.  יד הֵן גֵּרַשְׁתָּ אֹתִי הַיּוֹם מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה וּמִפָּנֶיךָ אֶסָּתֵר וְהָיִיתִי נָע וָנָד בָּאָרֶץ וְהָיָה כָל-מֹצְאִי יַהַרְגֵנִי.  טו וַיֹּאמֶר לוֹ יְהוָה לָכֵן כָּל-הֹרֵג קַיִן שִׁבְעָתַיִם יֻקָּם וַיָּשֶׂם יְהוָה לְקַיִן אוֹת לְבִלְתִּי הַכּוֹת-אֹתוֹ כָּל-מֹצְאוֹ.  טז וַיֵּצֵא קַיִן מִלִּפְנֵי יְהוָה וַיֵּשֶׁב בְּאֶרֶץ-נוֹד קִדְמַת-עֵדֶן.
בראשית, ד', 24-23
כג וַיֹּאמֶר לֶמֶךְ לְנָשָׁיו עָדָה וְצִלָּה שְׁמַעַן קוֹלִי נְשֵׁי לֶמֶךְ הַאְזֵנָּה אִמְרָתִי  כִּי אִישׁ הָרַגְתִּי לְפִצְעִי וְיֶלֶד לְחַבֻּרָתִי.  כד כִּי שִׁבְעָתַיִם יֻקַּם-קָיִן וְלֶמֶךְ שִׁבְעִים וְשִׁבְעָה. 
/ המשך בעמוד 13 /
1. קרא פסוקים 7-3 בקטע שלפניך.
"ויחר לקין מאד ויפלו פניו" (פסוק 5).
בתגובה על כך ה' פונה אל קין ואומר: "למה חרה לך ולמה נפלו פניך. הלוא אם תיטיב שאת ואם לא תיטיב... ואתה תמשל בו"  (פסוקים 7-6).
את דברי ה' בפסוק 7 אפשר להבין בדרכים שונות. הסבר את הפסוק על פי שתיים מהן. 
(8 נקודות) 

2. קרא פסוקים 15, 24-23 בקטעים שלפניך.
בפסוק 24 למך משתמש בדברי ה' שבפסוק 15.
(1)

 איזה שימוש עושה למך בדברים אלה?   (3 נקודות)
(2)  מה אפשר ללמוד מדברי למך בפסוק 24 על תפיסתו את עצמו?


 הסבר ונמק את דבריך.   (3 נקודות)
/המשך בעמוד 14/
10. קרא בראשית, ו', 8-5; י"א, 9-1.
בראשית, ו', 8-5
ה וַיַּרְא יְהוָה כִּי רַבָּה רָעַת הָאָדָם בָּאָרֶץ וְכָל-יֵצֶר מַחְשְׁבֹת לִבּוֹ רַק רַע כָּל-הַיּוֹם.  ו וַיִּנָּחֶם יְהוָה כִּי-עָשָׂה אֶת-הָאָדָם בָּאָרֶץ וַיִּתְעַצֵּב אֶל-לִבּוֹ.  ז וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶמְחֶה אֶת-הָאָדָם אֲשֶׁר-בָּרָאתִי מֵעַל פְּנֵי הָאֲדָמָה מֵאָדָם עַד-בְּהֵמָה עַד-רֶמֶשׂ וְעַד-עוֹף הַשָּׁמָיִם  כִּי נִחַמְתִּי כִּי עֲשִׂיתִם.  ח וְנֹחַ מָצָא חֵן בְּעֵינֵי יְהוָה.
בראשית, י"א, 9-1


א וַיְהִי כָל-הָאָרֶץ שָׂפָה אֶחָת וּדְבָרִים אֲחָדִים.  ב וַיְהִי בְּנָסְעָם מִקֶּדֶם וַיִּמְצְאוּ בִקְעָה בְּאֶרֶץ שִׁנְעָר וַיֵּשְׁבוּ שָׁם.  ג וַיֹּאמְרוּ אִישׁ אֶל-רֵעֵהוּ הָבָה נִלְבְּנָה לְבֵנִים וְנִשְׂרְפָה לִשְׂרֵפָה וַתְּהִי לָהֶם הַלְּבֵנָה לְאָבֶן וְהַחֵמָר הָיָה לָהֶם לַחֹמֶר.  ד וַיֹּאמְרוּ הָבָה נִבְנֶה-לָּנוּ עִיר וּמִגְדָּל וְרֹאשׁוֹ בַשָּׁמַיִם וְנַעֲשֶׂה-לָּנוּ שֵׁם  פֶּן-נָפוּץ עַל-פְּנֵי כָל-הָאָרֶץ.  ה וַיֵּרֶד יְהוָה לִרְאֹת אֶת-הָעִיר וְאֶת-הַמִּגְדָּל אֲשֶׁר בָּנוּ בְּנֵי הָאָדָם.  ו וַיֹּאמֶר יְהוָה הֵן עַם אֶחָד וְשָׂפָה אַחַת לְכֻלָּם וְזֶה הַחִלָּם לַעֲשׂוֹת וְעַתָּה לֹא-יִבָּצֵר מֵהֶם כֹּל אֲשֶׁר יָזְמוּ לַעֲשׂוֹת.  ז הָבָה נֵרְדָה וְנָבְלָה שָׁם שְׂפָתָם אֲשֶׁר לֹא יִשְׁמְעוּ אִישׁ שְׂפַת רֵעֵהוּ.  ח וַיָּפֶץ יְהוָה אֹתָם מִשָּׁם עַל-פְּנֵי כָל-הָאָרֶץ וַיַּחְדְּלוּ לִבְנֹת הָעִיר.  ט עַל-כֵּן קָרָא שְׁמָהּ בָּבֶל כִּי-שָׁם בָּלַל יְהוָה שְׂפַת כָּל-הָאָרֶץ וּמִשָּׁם הֱפִיצָם יְהוָה עַל-פְּנֵי כָּל-הָאָרֶץ.  {פ}
/ המשך בעמוד 15 /
1. (1)
בשני הקטעים שלפניך מתוארים שלבים בתגובת ה' על חטאיהם של בני האדם.


בכל אחד מהקטעים, תאר את שלבי התגובה, וכתוב מהי ההחלטה שה' מקבל.


בסס את דבריך על הכתובים.  (6 נקודות)

(2)
קרא גם בראשית, ח', 21.


בין שתי ההחלטות (שכתבת בסעיף (1)) שה' מקבל יש הבדל.


כיצד פסוק זה יכול להסביר הבדל זה?    (4 נקודות)
2. סיפור מגדל בבל מבטא יהירות וגאווה של בני האדם.
הבא מהסיפור שתי ראיות המבססות טענה זו, והסבר כל ראיה.    (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 16 /
פרק רביעי – נושאי הבחירה  (42 נקודות)
בפרק זה חמישה נושאים, ובכל נושא שתי שאלות (שאלות 20-11).
עליך לבחור בשלושת הנושאים שלמדת, ולענות על שאלה אחת מכל נושא שבחרת.
(סה"כ – שלוש שאלות; לכל שאלה – 14 נקודות)
נושא בחירה: "חורבן, גלות וגאולה"
ענה על אחת מהשאלות 12-11.
11. קרא ירמיה, כ"ט 10-1; תהלים, קל"ז.

ירמיה, כ"ט 10-1

א הַדָּבָר אֲשֶׁר-הָיָה אֶל-יִרְמְיָהוּ מֵאֵת יְהוָה בִּשְׁלֹחַ אֵלָיו הַמֶּלֶךְ צִדְקִיָּהוּ אֶת-פַּשְׁחוּר בֶּן-מַלְכִּיָּה וְאֶת-צְפַנְיָה בֶן-מַעֲשֵׂיָה הַכֹּהֵן לֵאמֹר.  ב דְּרָשׁ-נָא בַעֲדֵנוּ אֶת-יְהוָה כִּי נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ-בָּבֶל נִלְחָם עָלֵינוּ אוּלַי יַעֲשֶׂה יְהוָה אוֹתָנוּ כְּכָל-נִפְלְאֹתָיו וְיַעֲלֶה מֵעָלֵינוּ.  ג וַיֹּאמֶר יִרְמְיָהוּ אֲלֵיהֶם  כֹּה תֹאמְרֻן אֶל-צִדְקִיָּהוּ.  {ס} ד כֹּה-אָמַר יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הִנְנִי מֵסֵב אֶת-כְּלֵי הַמִּלְחָמָה אֲשֶׁר בְּיֶדְכֶם אֲשֶׁר אַתֶּם נִלְחָמִים בָּם אֶת-מֶלֶךְ בָּבֶל וְאֶת-הַכַּשְׂדִּים הַצָּרִים עֲלֵיכֶם מִחוּץ לַחוֹמָה וְאָסַפְתִּי אוֹתָם אֶל-תּוֹךְ הָעִיר הַזֹּאת.  ה וְנִלְחַמְתִּי אֲנִי אִתְּכֶם בְּיָד נְטוּיָה וּבִזְרוֹעַ חֲזָקָה וּבְאַף וּבְחֵמָה וּבְקֶצֶף גָּדוֹל.  ו וְהִכֵּיתִי אֶת-יוֹשְׁבֵי הָעִיר הַזֹּאת וְאֶת-הָאָדָם וְאֶת-הַבְּהֵמָה  בְּדֶבֶר גָּדוֹל יָמֻתוּ.  ז וְאַחֲרֵי-כֵן נְאֻם-יְהוָה אֶתֵּן אֶת-צִדְקִיָּהוּ מֶלֶךְ-יְהוּדָה וְאֶת-עֲבָדָיו וְאֶת-הָעָם וְאֶת-הַנִּשְׁאָרִים בָּעִיר הַזֹּאת מִן-הַדֶּבֶר מִן-הַחֶרֶב וּמִן-הָרָעָב בְּיַד נְבוּכַדְרֶאצַּר מֶלֶךְ-בָּבֶל וּבְיַד אֹיְבֵיהֶם וּבְיַד מְבַקְשֵׁי נַפְשָׁם וְהִכָּם לְפִי-חֶרֶב לֹא-יָחוּס עֲלֵיהֶם וְלֹא יַחְמֹל וְלֹא יְרַחֵם.  ח וְאֶל-הָעָם הַזֶּה תֹּאמַר כֹּה אָמַר יְהוָה  הִנְנִי נֹתֵן לִפְנֵיכֶם אֶת-דֶּרֶךְ הַחַיִּים וְאֶת-דֶּרֶךְ הַמָּוֶת.  ט הַיֹּשֵׁב בָּעִיר הַזֹּאת יָמוּת בַּחֶרֶב וּבָרָעָב וּבַדָּבֶר וְהַיּוֹצֵא וְנָפַל עַל-הַכַּשְׂדִּים הַצָּרִים עֲלֵיכֶם יחיה (וְחָיָה) וְהָיְתָה-לּוֹ נַפְשׁוֹ לְשָׁלָל.  י כִּי שַׂמְתִּי פָנַי בָּעִיר הַזֹּאת לְרָעָה וְלֹא לְטוֹבָה נְאֻם-יְהוָה בְּיַד-מֶלֶךְ בָּבֶל תִּנָּתֵן וּשְׂרָפָהּ בָּאֵשׁ. 
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תהלים, קל"ז
א   עַל נַהֲרוֹת בָּבֶל שָׁם יָשַׁבְנוּ גַּם-בָּכִינוּ    בְּזָכְרֵנוּ אֶת-צִיּוֹן. ב   עַל-עֲרָבִים בְּתוֹכָהּ   תָּלִינוּ כִּנֹּרוֹתֵינוּ. ג   כִּי שָׁם שְׁאֵלוּנוּ שׁוֹבֵינוּ דִּבְרֵי-שִׁיר   וְתוֹלָלֵינוּ שִׂמְחָהשִׁירוּ לָנוּ    מִשִּׁיר צִיּוֹן. ד   אֵיךְ נָשִׁיר אֶת-שִׁיר-יְהוָה    עַל אַדְמַת נֵכָר. ה   אִם-אֶשְׁכָּחֵךְ יְרוּשָׁלִָם   תִּשְׁכַּח יְמִינִי. ו   תִּדְבַּק-לְשׁוֹנִי לְחִכִּי   אִם-לֹא אֶזְכְּרֵכִיאִם-לֹא אַעֲלֶה אֶת-יְרוּשָׁלִַם   עַל רֹאשׁ שִׂמְחָתִי. ז   זְכֹר יְהוָה לִבְנֵי אֱדוֹם   אֵת יוֹם יְרוּשָׁלִָםהָאֹמְרִים עָרוּ עָרוּ   עַד הַיְסוֹד בָּהּ. ח   בַּת-בָּבֶל    הַשְּׁדוּדָהאַשְׁרֵי שֶׁיְשַׁלֶּם-לָךְ   אֶת-גְּמוּלֵךְ שֶׁגָּמַלְתְּ לָנוּ. ט   אַשְׁרֵי שֶׁיֹּאחֵז וְנִפֵּץ אֶת-עֹלָלַיִךְ   אֶל-הַסָּלַע.
1. דברי ירמיהו בפרק כ"ט, 10-1 ומזמור קל"ז נכתבו בעקבות שני מאורעות קשים בחיי העם.
(1)
מהו המאורע שבעקבותיו נכתב כל אחד מהכתובים? בסס את תשובתך על ראיה אחת מכל כתוב.  (4 נקודות)
(2)
באיזו שנה אירע כל מאורע?   (2 נקודות)
2. (1)
קרא ירמיה, כ"ט, 7-4.


הסבר את דרישותיו של הנביא מהגולים בפסוקים 6-4 ואת דרישתו מהם בפסוק 7.
          (5 נקודות)

(2)
קרא גם את פסוק 10 בקטע שלפניך מירמיה.


הסבר במה הנאמר בפסוק 10 יכול להיות הסיבה לדרישות שבפסוקים 6-4. (3 נקודות)
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12. קרא עזרא, א', 7-1; חגי, א, 11-1.
עזרא, א', 7-1


א וּבִשְׁנַת אַחַת לְכוֹרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס לִכְלוֹת דְּבַר-יְהוָה מִפִּי יִרְמְיָה  הֵעִיר יְהוָה אֶת-רוּחַ כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ-פָּרַס וַיַּעֲבֶר-קוֹל בְּכָל-מַלְכוּתוֹ וְגַם-בְּמִכְתָּב לֵאמֹר.  ב כֹּה אָמַר כֹּרֶשׁ מֶלֶךְ פָּרַס כֹּל מַמְלְכוֹת הָאָרֶץ נָתַן לִי יְהוָה אֱלֹהֵי הַשָּׁמָיִם וְהוּא-פָקַד עָלַי לִבְנוֹת-לוֹ בַיִת בִּירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה.  ג מִי-בָכֶם מִכָּל-עַמּוֹ יְהִי אֱלֹהָיו עִמּוֹ וְיַעַל לִירוּשָׁלִַם אֲשֶׁר בִּיהוּדָה וְיִבֶן אֶת-בֵּית יְהוָה אֱלֹהֵי יִשְׂרָאֵל הוּא הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם.  ד וְכָל-הַנִּשְׁאָר מִכָּל-הַמְּקֹמוֹת אֲשֶׁר הוּא גָר-שָׁם יְנַשְּׂאוּהוּ אַנְשֵׁי מְקֹמוֹ בְּכֶסֶף וּבְזָהָב וּבִרְכוּשׁ וּבִבְהֵמָה עִם-הַנְּדָבָה לְבֵית הָאֱלֹהִים אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם.  ה וַיָּקוּמוּ רָאשֵׁי הָאָבוֹת לִיהוּדָה וּבִנְיָמִן וְהַכֹּהֲנִים וְהַלְוִיִּם לְכֹל הֵעִיר הָאֱלֹהִים אֶת-רוּחוֹ לַעֲלוֹת לִבְנוֹת אֶת-בֵּית יְהוָה אֲשֶׁר בִּירוּשָׁלִָם.  ו וְכָל-סְבִיבֹתֵיהֶם חִזְּקוּ בִידֵיהֶם בִּכְלֵי-כֶסֶף בַּזָּהָב בָּרְכוּשׁ וּבַבְּהֵמָה וּבַמִּגְדָּנוֹת לְבַד עַל-כָּל-הִתְנַדֵּב.  {ס} ז וְהַמֶּלֶךְ כּוֹרֶשׁ הוֹצִיא אֶת-כְּלֵי בֵית-יְהוָה אֲשֶׁר הוֹצִיא נְבוּכַדְנֶצַּר מִירוּשָׁלִַם וַיִּתְּנֵם בְּבֵית אֱלֹהָיו. 
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חגי, א', 11-1
א בִּשְׁנַת שְׁתַּיִם לְדָרְיָוֶשׁ הַמֶּלֶךְ בַּחֹדֶשׁ הַשִּׁשִּׁי בְּיוֹם אֶחָד לַחֹדֶשׁ הָיָה דְבַר-יְהוָה בְּיַד-חַגַּי הַנָּבִיא אֶל-זְרֻבָּבֶל בֶּן-שְׁאַלְתִּיאֵל פַּחַת יְהוּדָה וְאֶל-יְהוֹשֻׁעַ בֶּן-יְהוֹצָדָק הַכֹּהֵן הַגָּדוֹל לֵאמֹר.  ב כֹּה אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת לֵאמֹר  הָעָם הַזֶּה אָמְרוּ לֹא עֶת-בֹּא עֶת-בֵּית יְהוָה לְהִבָּנוֹת.  {פ}

ג וַיְהִי דְּבַר-יְהוָה בְּיַד-חַגַּי הַנָּבִיא לֵאמֹר.  ד הַעֵת לָכֶם אַתֶּם לָשֶׁבֶת בְּבָתֵּיכֶם סְפוּנִים וְהַבַּיִת הַזֶּה חָרֵב.  ה וְעַתָּה כֹּה אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת  שִׂימוּ לְבַבְכֶם עַל-דַּרְכֵיכֶם.  ו זְרַעְתֶּם הַרְבֵּה וְהָבֵא מְעָט אָכוֹל וְאֵין-לְשָׂבְעָה שָׁתוֹ וְאֵין-לְשָׁכְרָה לָבוֹשׁ וְאֵין-לְחֹם לוֹ וְהַמִּשְׂתַּכֵּר מִשְׂתַּכֵּר אֶל-צְרוֹר נָקוּב.  {פ}

ז כֹּה אָמַר יְהוָה צְבָאוֹת  שִׂימוּ לְבַבְכֶם עַל-דַּרְכֵיכֶם.  ח עֲלוּ הָהָר וַהֲבֵאתֶם עֵץ וּבְנוּ הַבָּיִת וְאֶרְצֶה-בּוֹ ואכבד (וְאֶכָּבְדָה) אָמַר יְהוָה.  ט פָּנֹה אֶל-הַרְבֵּה וְהִנֵּה לִמְעָט וַהֲבֵאתֶם הַבַּיִת וְנָפַחְתִּי בוֹ  יַעַן מֶה נְאֻם יְהוָה צְבָאוֹת יַעַן בֵּיתִי אֲשֶׁר-הוּא חָרֵב וְאַתֶּם רָצִים אִישׁ לְבֵיתוֹ.  י עַל-כֵּן עֲלֵיכֶם כָּלְאוּ שָׁמַיִם מִטָּל וְהָאָרֶץ כָּלְאָה יְבוּלָהּ.  יא וָאֶקְרָא חֹרֶב עַל-הָאָרֶץ וְעַל-הֶהָרִים וְעַל-הַדָּגָן וְעַל-הַתִּירוֹשׁ וְעַל-הַיִּצְהָר וְעַל אֲשֶׁר תּוֹצִיא הָאֲדָמָה וְעַל-הָאָדָם וְעַל-הַבְּהֵמָה וְעַל כָּל-יְגִיעַ כַּפָּיִם. 
1. קרא את שני הקטעים שלפניך.
(1)
מה מתיר כורש בהצהרתו לגולי יהודה, ועל מה הוא מבסס היתר זה? בסס את דבריך על הכתוב.  (4 נקודות)
(2)
בדברי חגי מובא ציטוט מפי העם, הנוגע למימוש הצהרת כורש.



הבא את הציטוט, והסבר אותו.   (2 נקודות)
2. חגי מעודד את העם לפעול ברוח הצהרת כורש.
(1)
איזו פעולה חגי מעודד את העם לעשות?   (2 נקודות)
(2)
הסבר שני טיעונים שחגי משמיע כדי לשכנע את העם לפעול. בסס את דבריך על הכתוב.   (6 נקודות)

/ המשך בעמוד 20 /
נושא בחירה: "אדם וגורלו בספרות החכמה"
ענה על אחת מהשאלות 14-13.
13. קרא משלי, א', 7-1; קהלת, ב', 26
משלי, א', 7-1
א   מִשְׁלֵי שְׁלֹמֹה בֶן-דָּוִד   מֶלֶךְ יִשְׂרָאֵל. ב   לָדַעַת חָכְמָה וּמוּסָר    לְהָבִין אִמְרֵי בִינָה. ג   לָקַחַת מוּסַר הַשְׂכֵּל    צֶדֶק וּמִשְׁפָּט וּמֵשָׁרִים. ד   לָתֵת לִפְתָאיִם עָרְמָה    לְנַעַר דַּעַת וּמְזִמָּה. ה   יִשְׁמַע חָכָם וְיוֹסֶף לֶקַח    וְנָבוֹן תַּחְבֻּלוֹת יִקְנֶה. ו   לְהָבִין מָשָׁל וּמְלִיצָה    דִּבְרֵי חֲכָמִים וְחִידֹתָם. ז   יִרְאַת יְהוָה רֵאשִׁית דָּעַת    חָכְמָה וּמוּסָר אֱוִילִים בָּזוּ.

קהלת, ב', 26
כִּי לְאָדָם שֶׁטּוֹב לְפָנָיו נָתַן חָכְמָה וְדַעַת וְשִׂמְחָה וְלַחוֹטֶא נָתַן עִנְיָן לֶאֱסֹף וְלִכְנוֹס לָתֵת לְטוֹב לִפְנֵי הָאֱלֹהִים גַּם-זֶה הֶבֶל וּרְעוּת רוּחַ. 
1. קרא משלי, א', 7-1.
(1) על פי הקטע שלפניך, ציין שלוש קבוצות של אנשים שהכתוב פונה אליהן.



בנוגע לכל קבוצה שציינת, הסבר את מטרת הפנייה של הכתוב.   (6 נקודות)
(2)
מי לא יפיק תועלת ממשלים אלה, ומדוע? בסס את דבריך על הכתוב. (2 נקודות)
2. על פי שני קטעים אלה, כיצד החכמה מושגת לפי ספר משלי, וכיצד היא מושגת לפי קהלת? (6 נקודות)
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14. קרא איוב, א', 11-6; ב', 10-1.
איוב, א', 11-6
ו וַיְהִי הַיּוֹם וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים לְהִתְיַצֵּב עַל יְהוָה וַיָּבוֹא גַם הַשָּׂטָן בְּתוֹכָם.  ז וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל הַשָּׂטָן מֵאַיִן תָּבֹא וַיַּעַן הַשָּׂטָן אֶת יְהוָה וַיֹּאמַר מִשּׁוּט בָּאָרֶץ וּמֵהִתְהַלֵּךְ בָּהּ.  ח וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל הַשָּׂטָן הֲשַׂמְתָּ לִבְּךָ עַל עַבְדִּי אִיּוֹב  כִּי אֵין כָּמֹהוּ בָּאָרֶץ אִישׁ תָּם וְיָשָׁר יְרֵא אֱלֹהִים וְסָר מֵרָע.  ט וַיַּעַן הַשָּׂטָן אֶת יְהוָה וַיֹּאמַר  הַחִנָּם יָרֵא אִיּוֹב אֱלֹהִים.  י הֲלֹא את (אַתָּה) שַׂכְתָּ בַעֲדוֹ וּבְעַד בֵּיתוֹ וּבְעַד כָּל אֲשֶׁר לוֹ מִסָּבִיב  מַעֲשֵׂה יָדָיו בֵּרַכְתָּ וּמִקְנֵהוּ פָּרַץ בָּאָרֶץ.  יא וְאוּלָם שְׁלַח נָא יָדְךָ וְגַע בְּכָל אֲשֶׁר לוֹ אִם לֹא עַל פָּנֶיךָ יְבָרְכֶךָּ. 
איוב, ב', 10-1
א וַיְהִי הַיּוֹם וַיָּבֹאוּ בְּנֵי הָאֱלֹהִים לְהִתְיַצֵּב עַל יְהוָה וַיָּבוֹא גַם הַשָּׂטָן בְּתֹכָם לְהִתְיַצֵּב עַל יְהוָה.  ב וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל הַשָּׂטָן אֵי מִזֶּה תָּבֹא וַיַּעַן הַשָּׂטָן אֶת יְהוָה וַיֹּאמַר מִשֻּׁט בָּאָרֶץ וּמֵהִתְהַלֵּךְ בָּהּ.  ג וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל הַשָּׂטָן הֲשַׂמְתָּ לִבְּךָ אֶל עַבְדִּי אִיּוֹב כִּי אֵין כָּמֹהוּ בָּאָרֶץ אִישׁ תָּם וְיָשָׁר יְרֵא אֱלֹהִים וְסָר מֵרָע וְעֹדֶנּוּ מַחֲזִיק בְּתֻמָּתוֹ וַתְּסִיתֵנִי בוֹ לְבַלְּעוֹ חִנָּם.  ד וַיַּעַן הַשָּׂטָן אֶת יְהוָה וַיֹּאמַר  עוֹר בְּעַד עוֹר וְכֹל אֲשֶׁר לָאִישׁ יִתֵּן בְּעַד נַפְשׁוֹ.  ה אוּלָם שְׁלַח נָא יָדְךָ וְגַע אֶל עַצְמוֹ וְאֶל בְּשָׂרוֹ אִם לֹא אֶל פָּנֶיךָ יְבָרְכֶךָּ.  ו וַיֹּאמֶר יְהוָה אֶל הַשָּׂטָן הִנּוֹ בְיָדֶךָ  אַךְ אֶת נַפְשׁוֹ שְׁמֹר.  ז וַיֵּצֵא הַשָּׂטָן מֵאֵת פְּנֵי יְהוָה וַיַּךְ אֶת אִיּוֹב בִּשְׁחִין רָע מִכַּף רַגְלוֹ עד (וְעַד) קָדְקֳדוֹ.  ח וַיִּקַּח לוֹ חֶרֶשׂ לְהִתְגָּרֵד בּוֹ וְהוּא יֹשֵׁב בְּתוֹךְ הָאֵפֶר.  ט וַתֹּאמֶר לוֹ אִשְׁתּוֹ עֹדְךָ מַחֲזִיק בְּתֻמָּתֶךָ בָּרֵךְ אֱלֹהִים וָמֻת.  י וַיֹּאמֶר אֵלֶיהָ כְּדַבֵּר אַחַת הַנְּבָלוֹת תְּדַבֵּרִי גַּם אֶת הַטּוֹב נְקַבֵּל מֵאֵת הָאֱלֹהִים וְאֶת הָרָע לֹא נְקַבֵּל בְּכָל זֹאת לֹא חָטָא אִיּוֹב בִּשְׂפָתָיו. 
/ המשך בעמוד 22 /
1. קרא איוב, א', 11-9; ב', 5-4.
הסבר את דברי השטן בשני הכתובים האלה.
בתשובתך התייחס לדברי השטן על מהות האמונה באלוהים (בשני הקטעים) ועל טבע האדם (באיוב, ב', 5-4).   (8 נקודות)
2. (1)
קרא את הקטע מאיוב, באיוב, 10-1, ואת דברי ע' חכם שלפניך על פסוק 9:




"ושלא מדעתה חוזרת אשת איוב על דברי ה'. ושלא מדעתה אומרת אשת איוב לאישה [לבעלה] בפירוש את משאלתו של השטן [...]".
(ע' חכם, "איוב", דעת מקרא)




הסבר את שתי הטענות בדברי ע' חכם, ובסס אותן על הכתוב.   (3 נקודות)


(2)
מה מוסיפה האישה בדבריה על הדברים שנאמרו בדו-השיח שבין ה' לשטן?




מה יכול להיות המניע לתוספת זו בדבריה?    (3 נקודות)
/המשך בעמוד 23 /
נושא בחירה: "חיי הפרט והכלל בראי השירה"
ענה על אחת מהשאלות 16-15.
15. קרא תהלים, ט"ו; קכ"ח.
תהלים, ט"ו
א   מִזְמוֹר לְדָוִד    יְהוָה מִי-יָגוּר בְּאָהֳלֶךָ מִי-יִשְׁכֹּן בְּהַר קָדְשֶׁךָ.  ב  הוֹלֵךְ תָּמִים וּפֹעֵל צֶדֶק    וְדֹבֵר אֱמֶת בִּלְבָבוֹ. ג   לֹא-רָגַל עַל-לְשֹׁנוֹ לֹא-עָשָׂה לְרֵעֵהוּ רָעָה  וְחֶרְפָּה לֹא-נָשָׂא עַל-קְרֹבוֹ. ד   נִבְזֶה בְּעֵינָיו נִמְאָס   וְאֶת-יִרְאֵי יְהוָה יְכַבֵּד נִשְׁבַּע לְהָרַע  וְלֹא יָמִר. ה   כַּסְפּוֹ לֹא-נָתַן בְּנֶשֶׁךְ   וְשֹׁחַד עַל-נָקִי לֹא לָקָח  עֹשֵׂה-אֵלֶּה  לֹא יִמּוֹט לְעוֹלָם.
תהלים, קכ"ח
א   שִׁיר הַמַּעֲלוֹת  אַשְׁרֵי כָּל-יְרֵא יְהוָה   הַהֹלֵךְ בִּדְרָכָיו. ב   יְגִיעַ כַּפֶּיךָ כִּי תֹאכֵל    אַשְׁרֶיךָ וְטוֹב לָךְ. ג   אֶשְׁתְּךָ כְּגֶפֶן פֹּרִיָּה   בְּיַרְכְּתֵי בֵיתֶךָ בָּנֶיךָ כִּשְׁתִלֵי זֵיתִים   סָבִיב לְשֻׁלְחָנֶךָ. ד   הִנֵּה כִי-כֵן יְבֹרַךְ גָּבֶר   יְרֵא יְהוָה. ה   יְבָרֶכְךָ יְהוָה מִצִּיּוֹן    וּרְאֵה בְּטוּב יְרוּשָׁלִָם כֹּל יְמֵי חַיֶּיךָ. ו   וּרְאֵה-בָנִים לְבָנֶיךָ    שָׁלוֹם עַל-יִשְׂרָאֵל.
1. קרא תהלים, ט"ו, ואת דברי י' אבישור שלפניך על מזמור ט"ו.
לדבריו, במזמור ט"ו מוצגות "תכונותיו [...] של האדם השלם [...] שאינו מנותק מן החברה שסביבו, אלא חי את חייה ומתייחס למתרחש בה, אך בהתנהגותו [...] הוא מתעלה מעל לנהוג בה – מתוך הבחנה נוקבת בין טוב לרע."
הבא ממזמור ט"ו שתי דוגמאות המבססות את דבריו של אבישור, והסבר כל דוגמה.
(6 נקודות)
2. קרא את שני המזמורים שלפניך.
מהו שכרו של הצדיק על פי כל מזמור? בסס את תשובתך על שתי דוגמאות מכל מזמור (סה"כ – ארבע דוגמאות).   (8 נקודות)

/ המשך בעמוד 24 /
16. קרא שופטים, ה', 1, 31-19.
שופטים, ה', 1
א וַתָּשַׁר דְּבוֹרָה וּבָרָק בֶּן-אֲבִינֹעַם בַּיּוֹם הַהוּא  לֵאמֹר.
שופטים, ה', 31-19


יט בָּאוּ מְלָכִים נִלְחָמוּ  אָז  נִלְחֲמוּ מַלְכֵי כְנַעַן  בְּתַעְנַךְ עַל-מֵי  מְגִדּוֹ  בֶּצַע כֶּסֶף לֹא לָקָחוּ.  כ מִן  שָׁמַיִם נִלְחָמוּ  הַכּוֹכָבִים מִמְּסִלּוֹתָם נִלְחֲמוּ עִם  סִיסְרָא.  כא נַחַל קִישׁוֹן גְּרָפָם  נַחַל  קְדוּמִים נַחַל קִישׁוֹן  תִּדְרְכִי נַפְשִׁי  עֹז. כב אָז הָלְמוּ עִקְּבֵי-סוּס  מִדַּהֲרוֹת  דַּהֲרוֹת אַבִּירָיו. כג אוֹרוּ מֵרוֹז אָמַר מַלְאַךְ יְהוָה אֹרוּ אָרוֹר  יֹשְׁבֶיהָ  כִּי לֹא בָאוּ לְעֶזְרַת יְהוָה  לְעֶזְרַת  יְהוָה בַּגִּבּוֹרִים.  כד תְּבֹרַךְ מִנָּשִׁים יָעֵל אֵשֶׁת חֶבֶר  הַקֵּינִי  מִנָּשִׁים בָּאֹהֶל תְּבֹרָךְ.  כה מַיִם  שָׁאַל חָלָב נָתָנָה  בְּסֵפֶל אַדִּירִים הִקְרִיבָה  חֶמְאָה.  כו יָדָהּ לַיָּתֵד תִּשְׁלַחְנָה  וִימִינָהּ   לְהַלְמוּת עֲמֵלִים  וְהָלְמָה סִיסְרָא מָחֲקָה  רֹאשׁוֹ  וּמָחֲצָה וְחָלְפָה רַקָּתוֹ.  כז בֵּין  רַגְלֶיהָ כָּרַע נָפַל שָׁכָב  בֵּין רַגְלֶיהָ כָּרַע  נָפָל  בַּאֲשֶׁר כָּרַע שָׁם נָפַל שָׁדוּד.  כח בְּעַד  הַחַלּוֹן נִשְׁקְפָה וַתְּיַבֵּב אֵם סִיסְרָא בְּעַד הָאֶשְׁנָב  מַדּוּעַ בֹּשֵׁשׁ רִכְבּוֹ  לָבוֹא   מַדּוּעַ אֶחֱרוּ פַּעֲמֵי מַרְכְּבוֹתָיו.  כט חַכְמוֹת  שָׂרוֹתֶיהָ תַּעֲנֶינָּה אַף-הִיא תָּשִׁיב אֲמָרֶיהָ  לָהּ.  ל הֲלֹא יִמְצְאוּ יְחַלְּקוּ שָׁלָל  רַחַם  רַחֲמָתַיִם לְרֹאשׁ גֶּבֶר   שְׁלַל צְבָעִים  לְסִיסְרָא  שְׁלַל צְבָעִים רִקְמָה  צֶבַע  רִקְמָתַיִם לְצַוְּארֵי שָׁלָל.  לא כֵּן יֹאבְדוּ כָל-אוֹיְבֶיךָ יְהוָה  וְאֹהֲבָיו כְּצֵאת הַשֶּׁמֶשׁ בִּגְבֻרָתוֹ  וַתִּשְׁקֹט הָאָרֶץ אַרְבָּעִים שָׁנָה. 
/ המשך בעמוד 25 /
1. לדברי י' עמית שירת דבורה מבטאת את "המודעות לחלקו של האל בישועה".










(י' עמית, "שופטים", מקרא לישראל)


הבא מהקטעים שלפניך שתי ראיות לדברים אלה, והסבר כל ראיה.  (6 נקודות)
2. (1)
קרא פסוקים 30-25, והסבר את האירוניה הבאה לידי ביטוי בכתוב.   (4 נקודות)
(2)
מה יכולה להיות המטרה של השימוש באירוניה שהסברת בסעיף (1)?   (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 26 /
נושא בחירה: "חוק וחברה במקרא"
ענה על אחת מהשאלות 18-17.
17. קרא שמות, כ', 14; דברים, ה', 18. (בשני הקטעים ייתכנו הבדלים במספרי הפסוקים במהדורות תנ"ך שונות.)
שמות, כ', 13
יג לֹא תַחְמֹד בֵּית רֵעֶךָ  {ס}  לֹא-תַחְמֹד אֵשֶׁת רֵעֶךָ וְעַבְדּוֹ וַאֲמָתוֹ וְשׁוֹרוֹ וַחֲמֹרוֹ וְכֹל אֲשֶׁר לְרֵעֶךָ.  {פ}.
דברים, ה', 17
יז וְלֹא תַחְמֹד אֵשֶׁת רֵעֶךָ  {ס}  וְלֹא תִתְאַוֶּה בֵּית רֵעֶךָ שָׂדֵהוּ וְעַבְדּוֹ וַאֲמָתוֹ שׁוֹרוֹ וַחֲמֹרוֹ וְכֹל אֲשֶׁר לְרֵעֶךָ. 
1. (1)
בשני הפסוקים שלפניך יש איסור לחמוד. יש המוצאים שוני בין איסור זה ובין הדיברות האחרים. מהו השוני?   (4 נקודות)


(2)
קרא את דברי מ' ויינפלד שלפניך על הדיבר "לא תחמד".




"מנסחי הדיבר [...] ראו ברצון ובפעולה יחידה שלמה אחת, שהיבטיה השונים משולבים ואחוזים זה בזה בקשר פנימי עמוק. המעשה אינו אלא גילום מוחשי של הרצון או של הצורך".
(מ' ויינפלד, עשרת הדיברות וקריאת שמע)




האם, לדעת ויינפלד, יש שוני בין הדיבר בפסוקים אלה ובין הדיברות האחרים?




הסבר את עמדתו.    (6 נקודות)
2. יש הטוענים שספר דברים מעניק תשומת לב מיוחדת למעמד החוקי של האישה.
בסס טענה זו על השוואה בין שני נוסחי הדיבר בפסוקים שלפניך.   (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 27 /
18. קרא שמות, כ"ג, 8; דברים, ט"ז, 19.

שמות, כ"ג, 8
ח וְשֹׁחַד לֹא תִקָּח  כִּי הַשֹּׁחַד יְעַוֵּר פִּקְחִים וִיסַלֵּף דִּבְרֵי צַדִּיקִים. 
דברים, ט"ז, 19
יט לֹא-תַטֶּה מִשְׁפָּט לֹא תַכִּיר פָּנִים וְלֹא-תִקַּח שֹׁחַד כִּי הַשֹּׁחַד יְעַוֵּר עֵינֵי חֲכָמִים וִיסַלֵּף דִּבְרֵי צַדִּיקִם.
1. אל מי מופנה האיסור לקחת שוחד, הנזכר בפסוקים אלה? הסבר את הנימוקים לאיסור זה. בסס את דבריך על שני הכתובים.  (6 נקודות)
2. קרא את שני הקטעים שלפניך מן התלמוד הבבלי (מסכת כתובות, דף ק"ה, עמוד ב'), הדנים באיסור לקיחת שוחד.
(1)
"אמר רבא: מה טעמו של איסור שוחד? כיוון שמקבל שוחד ממנו התקרבה דעתו אליו תעשה כגופו [...]. מה הוא לשון שוחד – שהוא חד [= אחד] עם הנידון".
לדעת רבא, מדוע אסור לקחת שוחד? הסבר את הביסוס הלשוני לדעה זו בקטע התלמוד שלפניך.  (4 נקודות.)
(2)
"שנו חכמים: 'ושוחד לא תקח' – אינו צריך לומר שוחד ממון, אלא אפילו שוחד דברים נמי [= גם כן] אסור".


ציין והסבר את שני סוגי השוחד הנזכרים בקטע התלמוד שלפניך.   (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 28 /
נושא בחירה: "המאבק לחברה מוסרית – ערך מרכזי בנבואה"
ענה על אחת מהשאלות 20-19.
19. קרא ישעיה, ה', 17-8; עמוס, ו', 7-1.
ישעיה, ה', 17-8
ח הוֹי מַגִּיעֵי בַיִת בְּבַיִת שָׂדֶה בְשָׂדֶה יַקְרִיבוּ  עַד אֶפֶס מָקוֹם וְהוּשַׁבְתֶּם לְבַדְּכֶם בְּקֶרֶב הָאָרֶץ.  ט בְּאָזְנָי יְהוָה צְבָאוֹת  אִם-לֹא בָּתִּים רַבִּים לְשַׁמָּה יִהְיוּ גְּדֹלִים וְטוֹבִים מֵאֵין יוֹשֵׁב.  י כִּי עֲשֶׂרֶת צִמְדֵּי-כֶרֶם יַעֲשׂוּ בַּת אֶחָת וְזֶרַע חֹמֶר יַעֲשֶׂה אֵיפָה.  {ס} יא הוֹי מַשְׁכִּימֵי בַבֹּקֶר שֵׁכָר יִרְדֹּפוּ מְאַחֲרֵי בַנֶּשֶׁף יַיִן יַדְלִיקֵם.  יב וְהָיָה כִנּוֹר וָנֶבֶל תֹּף וְחָלִיל וָיַיִן מִשְׁתֵּיהֶם וְאֵת פֹּעַל יְהוָה לֹא יַבִּיטוּ וּמַעֲשֵׂה יָדָיו לֹא רָאוּ.  יג לָכֵן גָּלָה עַמִּי מִבְּלִי-דָעַת וּכְבוֹדוֹ מְתֵי רָעָב וַהֲמוֹנוֹ צִחֵה צָמָא.  יד לָכֵן הִרְחִיבָה שְּׁאוֹל נַפְשָׁהּ וּפָעֲרָה פִיהָ לִבְלִי-חֹק וְיָרַד הֲדָרָהּ וַהֲמוֹנָהּ וּשְׁאוֹנָהּ וְעָלֵז בָּהּ.  טו וַיִּשַּׁח אָדָם וַיִּשְׁפַּל-אִישׁ וְעֵינֵי גְבֹהִים תִּשְׁפַּלְנָה.  טז וַיִּגְבַּהּ יְהוָה צְבָאוֹת בַּמִּשְׁפָּט וְהָאֵל הַקָּדוֹשׁ נִקְדָּשׁ בִּצְדָקָה.  יז וְרָעוּ כְבָשִׂים כְּדָבְרָם וְחָרְבוֹת מֵחִים גָּרִים יֹאכֵלוּ.
עמוס, ו', 7-1
א הוֹי הַשַּׁאֲנַנִּים בְּצִיּוֹן וְהַבֹּטְחִים בְּהַר שֹׁמְרוֹן נְקֻבֵי רֵאשִׁית הַגּוֹיִם וּבָאוּ לָהֶם בֵּית יִשְׂרָאֵל.  ב עִבְרוּ כַלְנֵה וּרְאוּ וּלְכוּ מִשָּׁם חֲמַת רַבָּה וּרְדוּ גַת-פְּלִשְׁתִּים הֲטוֹבִים מִן-הַמַּמְלָכוֹת הָאֵלֶּה אִם-רַב גְּבוּלָם מִגְּבֻלְכֶם.  ג הַמְנַדִּים לְיוֹם רָע וַתַּגִּשׁוּן שֶׁבֶת חָמָס.  ד הַשֹּׁכְבִים עַל-מִטּוֹת שֵׁן וּסְרֻחִים עַל-עַרְשׂוֹתָם וְאֹכְלִים כָּרִים מִצֹּאן וַעֲגָלִים מִתּוֹךְ מַרְבֵּק.  ה הַפֹּרְטִים עַל-פִּי הַנָּבֶל כְּדָוִיד חָשְׁבוּ לָהֶם כְּלֵי-שִׁיר.  ו הַשֹּׁתִים בְּמִזְרְקֵי יַיִן וְרֵאשִׁית שְׁמָנִים יִמְשָׁחוּ וְלֹא נֶחְלוּ עַל-שֵׁבֶר יוֹסֵף.  ז לָכֵן עַתָּה יִגְלוּ בְּרֹאשׁ גֹּלִים וְסָר מִרְזַח סְרוּחִים.
/ המשך בעמוד 29 /
1. קרא את שני הקטעים שלפניך.
  (1)
 בשני הקטעים הנביאים מפנים האשמות כלפי חוטאים מקרב העם.



 הסבר האשמה אחת מכל קטע (סה"כ – שתי האשמות).  (4 נקודות)

(2) בכל קטע, ציין עונש המבוסס על העיקרון של "מידה כנגד מידה" שיוטל על החוטאים, והסבר עונש זה. בסס את דבריך על כל אחד מהכתובים.  (6 נקודות)
2. קרא עמוס, ו', 6.
הרב יוסף קרא מפרש את המילים "ולא נחלו על שבר יוסף" כך:

"אינם משימים ללבבם להחלות (= להצטער) על השבר הבא על יוסף ועשרת השבטים".
על פי פירוש זה, לאיזה מאורע היסטורי מכוון הצירוף "שבר יוסף"?  (4 נקודות)
/ המשך בעמוד 30 /
20. קרא עמוס, ה', 25-21; מיכה, ו', 8-1.

עמוס, ה', 25-21

כא שָׂנֵאתִי מָאַסְתִּי חַגֵּיכֶם וְלֹא אָרִיחַ בְּעַצְּרֹתֵיכֶם.  כב כִּי אִם-תַּעֲלוּ-לִי עֹלוֹת וּמִנְחֹתֵיכֶם לֹא אֶרְצֶה וְשֶׁלֶם מְרִיאֵיכֶם לֹא אַבִּיט.  כג הָסֵר מֵעָלַי הֲמוֹן שִׁרֶיךָ וְזִמְרַת נְבָלֶיךָ לֹא אֶשְׁמָע.  כד וְיִגַּל כַּמַּיִם מִשְׁפָּט וּצְדָקָה כְּנַחַל אֵיתָן.  כה הַזְּבָחִים וּמִנְחָה הִגַּשְׁתֶּם-לִי בַמִּדְבָּר אַרְבָּעִים שָׁנָה בֵּית יִשְׂרָאֵל.  כו וּנְשָׂאתֶם אֵת סִכּוּת מַלְכְּכֶם וְאֵת כִּיּוּן צַלְמֵיכֶם כּוֹכַב אֱלֹהֵיכֶם אֲשֶׁר עֲשִׂיתֶם לָכֶם.  כז וְהִגְלֵיתִי אֶתְכֶם מֵהָלְאָה לְדַמָּשֶׂק  אָמַר יְהוָה אֱלֹהֵי-צְבָאוֹת שְׁמוֹ. 
מיכה, ו', 8-1
א שִׁמְעוּ-נָא אֵת אֲשֶׁר-יְהוָה אֹמֵר  קוּם רִיב אֶת-הֶהָרִים וְתִשְׁמַעְנָה הַגְּבָעוֹת קוֹלֶךָ.  ב שִׁמְעוּ הָרִים אֶת-רִיב יְהוָה וְהָאֵתָנִים מוֹסְדֵי אָרֶץ  כִּי רִיב לַיהוָה עִם-עַמּוֹ וְעִם-יִשְׂרָאֵל יִתְוַכָּח.  ג עַמִּי מֶה-עָשִׂיתִי לְךָ וּמָה הֶלְאֵתִיךָ  עֲנֵה בִי.  ד כִּי הֶעֱלִתִיךָ מֵאֶרֶץ מִצְרַיִם וּמִבֵּית עֲבָדִים פְּדִיתִיךָ וָאֶשְׁלַח לְפָנֶיךָ אֶת-מֹשֶׁה אַהֲרֹן וּמִרְיָם.  ה עַמִּי זְכָר-נָא מַה-יָּעַץ בָּלָק מֶלֶךְ מוֹאָב וּמֶה-עָנָה אֹתוֹ בִּלְעָם בֶּן-בְּעוֹר מִן-הַשִּׁטִּים עַד-הַגִּלְגָּל לְמַעַן דַּעַת צִדְקוֹת יְהוָה.  ו בַּמָּה אֲקַדֵּם יְהוָה אִכַּף לֵאלֹהֵי מָרוֹם הַאֲקַדְּמֶנּוּ בְעוֹלוֹת בַּעֲגָלִים בְּנֵי שָׁנָה.  ז הֲיִרְצֶה יְהוָה בְּאַלְפֵי אֵילִים בְּרִבְבוֹת נַחֲלֵי-שָׁמֶן הַאֶתֵּן בְּכוֹרִי פִּשְׁעִי פְּרִי בִטְנִי חַטַּאת נַפְשִׁי.  ח הִגִּיד לְךָ אָדָם מַה-טּוֹב וּמָה-יְהוָה דּוֹרֵשׁ מִמְּךָ כִּי אִם-עֲשׂוֹת מִשְׁפָּט וְאַהֲבַת חֶסֶד וְהַצְנֵעַ לֶכֶת עִם-אֱלֹהֶיךָ. 
1. קרא את שני הקטעים שלפניך.


 מהי הדרישה המשותפת של שני הנביאים? בסס את דבריך על דוגמה מכל קטע 
(סה"כ – שתי דוגמאות).   (4 נקודות)
2.  קרא מיכה, ו', 8-1.



(1)
בקטע זה ניכר הריב של ה' עם עם ישראל. הסבר את הסיבה לריב הזה.





בסס את דבריך על הכתוב.      (6 נקודות)



(2)
מהו תפקיד ההרים ומוסדי הארץ בריב זה?   (4 נקודות)
ב ה צ ל ח ה !
זכות היוצרים שמורה למדינת ישראל
אין להעתיק או לפרסם אלא ברשות משרד החינוך
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